

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-3-4-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto: 15 céntimos

HACIA LA VICTORIA FINAL

Continúa el triunfal avance de las gloriosas Fuerzas Nacionales en todos los frentes, habiéndose estrechado por el Sur el cerco de Madrid

Han sido derribados seis aviones marxistas e inutilizados otros cinco al bombardear un aeródromo situado en las inmediaciones de Málaga.-- En el frente de Aragón han sido brillantemente batidos los rojos, a los que se cogieron ochenta muertos y gran cantidad de víveres y municiones.--También fueron muchas las bajas hechas y el material recogido a los marxistas en la toma de los Alijares.--La defensa de la guarnición de Oviedo y el avance de las columnas gallegas hace muy difícil la situación de los rojos en Asturias, en los que se ha desarrollado una epidemia

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 16 de octubre de 1936:
"Ha transcurrido la jornada con gran actividad en el frente aragonés, en Asturias y en los dos sectores de la séptima División, y en todas ellas ha cooperado muy eficazmente nuestra Aviación en íntimo enlace con la fuerza de tierra, lográndose importantes éxitos.
La situación se mantiene y mejora en cada jornada.
En la zona de retaguardia de este Ejército, sin novedad."

NOTICIAS OFICIALES

OPERACIONES EN ARAGON

Las columnas que operan en la sierra de Alcubierre tuvieron un encuentro con el enemigo en las proximidades del pueblo de Berdiguera. Los marxistas fueron brillantemente batidos y huyeron hacia Farlete. Se le cogieron por nuestras fuerzas más de ochenta muertos y gran cantidad de víveres y municiones. La mayoría de los muertos enemigos eran extranjeros, de nacionalidad francesa y rusa, y también algunas mujeres."

AVIONES MARXISTAS DERRIBADOS E INUTILIZADOS

En el día de hoy fueron derribados en Talavera de la Reina tres aparatos marxistas, en el frente de Córdoba otros dos y un sexto en Málaga. Nuestra aviación bombardeó intensamente un aeródromo enemigo situado en las inmediaciones de la ciudad de Málaga y por efecto de las bombas lanzadas quedaron destruidos cinco aparatos de caza marxistas.

OPERACIONES EN TOLEDO

Las columnas que operan en el sector de Toledo iniciaron una acción contra el enemigo, fortificado en el campamento de Los Alijares. Estaba guardado por 1.500 hombres, pertenecientes a la Guardia Nacional Republicana y batallones de Otrumba y Jaén, con varios milicianos marxistas. Se logró completamente el objetivo, recogiéndose ochenta muertos, 114 fusiles, cinco ametralladoras, un fusil ametrallador y gran cantidad de víveres y municiones.

OTRAS NOTAS DE LA CAMPAÑA

Noticia captada por radio:
El comisionado rojo delegado en Asturias llamaba urgentemente a Madrid, diciendo que su situación era muy delicada y que si la aviación fascista por el buen tiempo en la Sierra pasaba para bombardearlos, estaban completamente perdidos.

Añadía que se había declarado epidemias de tétanos y gangrena gaseosa y que carecían de medios para combatirlas.

Esta misma emisora, a continuación, llamaba con insistencia a otra emisora francesa y puesta al habla con ella solicitó el envío urgentísimo de material sanitario.

Prueba de la difícil situación de los rojos en Asturias y de la que puede deducirse la certeza de la anterior noticia, es el insistente avance de nuestras columnas que, a pesar del mal tiempo y de la resistencia que encuentran, cumplen admirablemente las órdenes del Mando.

La epidemia de que hablan los marxistas es debida al abandono en el campo de sus heridos, a los que tardan mucho tiempo en recoger y atender debidamente.

Como complemento de esta noticia podemos añadir que la aviación nacional, que a causa del mal tiempo no había podido actuar en los días anteriores, ha conseguido volar hoy con pleno éxito contra las columnas rojas que operan sobre Oviedo, causando al enemigo intensa desmoralización.

Gobierno civil de la provincia

CIRCULAR

Algunas quejas de propietarios relacionadas con las dificultades y resistencias que encuentran por parte de arrendatarios suyos para hacer efectivas las rentas y alquileres, obliga a este Gobierno a redactar la presente nota, para prevenir e impedir que la reiteración de hechos de esta naturaleza alcance mayores proporciones con notorio daño de derechos e intereses muy legítimos y lo que es peor y más grave, de la economía nacional.

Es, pues, decisión firme de este Gobierno velar por el cumplimiento de las obligaciones de este linaje, exigiendo de todos el esfuerzo que reclaman estos momentos de sacrificio en aras del bien común y del glorioso resurgir de la Patria.

Pero el anterior propósito no quiere decir ni mucho menos que vayan a dejarse sin el amparo y tutela de la autoridad aquellos casos en que por motivos verdaderamente justificados, sea materialmente imposible satisfacer con la puntualidad contractual el importe de unas y otras rentas.

En virtud de lo que antecede espera confiadamente este Gobierno que, tanto los propietarios como los colonos y renteros sabrán cumplir lealmente sus deberes sin necesidad de otras exhortaciones que aquellas que su conciencia recta y cristiana les sugiera en cada caso, atendidas las circunstancias del año agrícola y las posibilidades económicas de los deudores; bien entendido que, ni las intransigencias de los que por sus medios de fortuna están llamados a todo lo contrario, ni los abusos de los renteros e inquilinos que con pretextos dolosos tratan de eludir el cumplimiento de obligaciones inexcusables, serán tolerados en modo alguno por mi autoridad, dispuesta, si ello fuese necesario, a aplicar a los culpables las sanciones procedentes con el máximo rigor.

Logroño, 16 de octubre de 1936.

El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

HORARIO PARA RECEPCION DE VISITAS

Con el fin de poder dedicar la atención que es menester a los múltiples asuntos de la competencia de este Gobierno, se hace necesario fijar un horario especial para la recepción de visitas, señalándose a tal efecto las horas de ONCE de la mañana a DOS de la tarde todos los días laborables, advirtiéndose que fuera de las mismas no se recibirán otras visitas que aquellas que por tratarse de casos excepcionales tengan verdadera justificación por la urgencia inaplazable del asunto que las motive.

Logroño, 14 de octubre de 1936.

El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

NOTA.—En el precedente aviso aparecieron ayer las horas de diez de la mañana a una de la tarde, por haberse equivocado un recado telefónico del Gobierno Militar.

LA NUEVA ESPAÑA

Por ALEJANDRO MANZANARES

Todo ha de ser nuevo en la nueva España que se está forjando: maneras, modos, normas, procedimientos, ideario, rumbo... El espíritu del nuevo Estado alestará vigilante por encima de todo el vasto panorama nacional—Instituciones, magistratura, Ejército, cultura, economía, leyes—para conseguirlo. Este empeño de reconstrucción, de restauración, ha de ser, indudablemente, recio, arduo, difícil. Exigirá de todos abnegación y sacrificio; nos pedirá, inexorablemente, colaboración, esfuerzo, ayuda; nos demandará, implacablemente, renuncias, asperezas, superaciones. Y bien: muy poca cosa, realmente, todo ello, ante lo grandioso de tan ingente empresa. La radical transformación que ha de gestar y dar vida, en un parto sangriento y heroico, a la nueva España, ha de hacerse de abajo arriba, del pueblo a los organismos estatales, del individuo a la sociedad, del ciudadano a la Patria, del miembro jurídico, del sujeto de derecho, del ser humano a la Comunidad, al acervo de la Historia, a los designios inexorables de la Raza. La estructuración de esta nueva España, con diáfana y robusta personalidad, ha de ser obra disciplinada y conjunta, llevada a cabo con fe, con devoción, con entusiasmos, románticamente, sin egoísmos, sin aras únicamente de nuestro glorioso

porvenir. Hemos de entregarnos por entero, plenamente, sin reservas, al servicio de la Patria—una, grande, libre—, con una ardiente y estrecha participación espiritual con sus destinos históricos y sus fines immanentes. Se purificará la política de sus larvas, se expurgará la administración de sus parásitos, será suprimida la lucha de clases, quedará abolido el sefiorismo ocioso, el capital y el trabajo, marcharán de perfecto acuerdo en su función económica y social, se dictarán leyes justas que limitarán prudentemente la riqueza y se hará posible la convivencia política de la colectividad hispánica. En la fábrica y en el taller; en el campo y en la ciudad; en el templo y en la Escuela; en la calle y en los hogares; mandando y obedeciendo; solos y agrupados; con la paz o en la guerra; en las ocupaciones manuales o en el estudio en las oficinas o en el laboratorio... allí donde aliente la Patria, allí se le rendirá culto, se acrisolará la ciudadanía, se moralizarán las costumbres, se enfeñorizará nuestro espíritu pensando en la nueva España y se comulgará rústicamente con los nuevos ideales que amanecen en el horizonte de nuestra Historia. Vamos a construir entre todos un nuevo imperio español, impregnado de todas las creencias tradicionales de nuestra Raza. Vamos

Información recibida de Zaragoza

ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO

ZARAGOZA.—El Ayuntamiento de esta capital ha tomado el acuerdo de facultar al alcalde para que gestione el establecimiento en Zaragoza de un Instituto de Radioeducación Física para los mutilados de campaña.

Así también acordó mostrar su agradecimiento al jefe del Gabinete de Prensa, don Juan Pujol, al locutor de Radio Castilla y a la Asociación de la Prensa de Zaragoza.

HOMENAJE A LOS FALANGISTAS DEFENSORES DEL ALCÁZAR

La Junta del Circulo Mercantil ha obsequiado con un banquete a los heroicos falangistas defensores del Alcázar de Toledo, que se encuentran en nuestra capital.

El amplio comedor, magníficamente adornado, ostenta en su testero una

a conseguir que florezca nuevamente el impulso progenitor, el genio metropolitano de nuestro Siglo de Oro. Vamos a llevar el espíritu cristiano, económico y civilizador de nuestro pueblo legendario a todos los rincones del mundo... ¡Arriba España!

fotografía del edificio del glorioso Alcázar. Sobre esta fotografía hay colocada una imagen de la Virgen del Pilar y a sus lados las banderas Nacional y de Falange.

Concurrieron al banquete todas las autoridades; la Junta en pleno del Circulo Mercantil; los directores de "Heraldo de Aragón", "Noticiero" y "Amanecer"; el presidente de la Asociación de la Prensa don José Blasco y otras personalidades.

El banquete, que ha transcurrido en un ambiente de plena cordialidad, fué ofrecido por el presidente del Circulo, don Emilio Laguna, el cual tuvo vibrantes palabras de elogio para el valor y heroísmo demostrado por los jóvenes falangistas.

Con los defensores de Toledo se sentaron el jefe territorial de F. E. de Zaragoza, señor Muro y los jefes de las secciones masculina y femenina.

Agradeció el homenaje el jefe de la Falange de Toledo, don José Conde, y también pronunció palabras de salutación y agradecimiento el señor Muro.

Después del banquete, una ronda ejecutó una jota y cantó coplas alustres a la gloriosa epopeya.

ENTIERRO DE UN COMANDANTE MUERTO GLORIOSAMENTE

Hoy se ha verificado el entierro del comandante de Regulares, Jerez, que resultó herido en una acción en Berdiguera.

La situación militar en el día de ayer, según el resumen de Radio Club Portugués

En Asturias las tropas nacionalistas siguen su avance y están ya a la vista de Oviedo, teniendo a los rojos entre dos fuegos, puesto que las columnas gallegas ya están cercando los alrededores de Oviedo y las fuerzas del heroico general Aranda, unos 8.000 hombres, resisten y contraatacan a sus enemigos.

Según el comunicado oficial, en el frente de Vizcaya, no hay nada por señalar.

En Granada, las columnas en ese sector han realizado un nuevo avance de cinco kilómetros.

En Aragón, las tropas del general Ponte han tomado la ofensiva. Después de la conquista de Lecifena, prosiguen su avance en dirección Este. La dirección Este es siempre señal de derrota para los rojos. Antes ha ocurrido en todos los sectores y les va a suceder en Madrid, donde tal dirección es la del Cementerio del Este, al que irán a parar cuantos pretendan oponerse al avance del Ejército nacional.

Toda la atención está en estos momentos en Madrid. Ya hay establecido alrededor de Madrid un semicírculo y los rojos, para huir, solo podrán hacerlo en dirección a Cuenca y Valencia.

Las columnas de Soria que fueron contra Sigüenza hicieron caer esa ciudad. Después de la rendición de la Catedral se han apoderado de un importante botín. Las fuerzas de este sector se hallan a 100 kilómetros de Madrid.

Sin embargo el frente más cercano a la capital española es el de las columnas del general Varela.

De Madrid dicen que Largo Caballero se nombró general en jefe de las fuerzas de mar, aire y tierra. Dicen después que se ha visto obligado a tomar el mando único, pero para ellos el mando único es el general Pozas. Después de Pozas está Largo Caballero, controlado por un comité de seis rojos, que acaso no sea para controlar a aquél, sino a la ligereza de sus piernas por sí, como ha de ocurrir, pretendiendo darse a la fuga.

En la defensa de la capital hay diversidad de criterios. En un reciente mitin comunista, varios oradores hablaron de que era necesario salir al campo para defender la ciudad. Acaso lo dijeran para quedar ellos con las manos libres dentro de la capital.

No obstante el general Asensio se opuso a ese criterio y abogaba por la defensa en las calles. Lo prevaleció tal parecer y Asensio ha desaparecido de figurar en los comunicados oficiales y probablemente habrá desaparecido del mapa, suerte que es muy fácil haya corrido también el general Riquelme.

Asensio ha sido sustituido por el general Pozas, y éste desde el primer momento de su nombramiento es ya atacado por los milicianos, más que nada por ser jefe de la Guardia civil, que es el enemigo principal de los marxistas, a pesar de que algunos de sus periódicos reconocieron que gracias a los guardias civiles y de Asalto, encuadrados con milicias, pudo contenerse el avance de las columnas de los sectores del Norte.

Dos palabras sonaban antes por Madrid: Verdun y Marne. Verdun era Toledo, y Marne el río Alberche, pero ninguno de los dos ha justificado la comparación ante el empuje arrollador de las tropas del general Varela, que en tres días ha desbordado esa línea, ocupando Mérida, Peñayón, Navas del Marqués, Chapinería y Aldea del Ferro, poniendo en peligro Robledo de Chavela, que también ha caído ya en su poder.

Al trazar la línea Peguerinos, Valdequemada, Robledo de Chavela, Navas del Marqués, Chapinería, Aldea del Ferro, Valdemojado y Casarrubios, es lógico deducir que continúe el avance, apoyándolo en el Valle del Río Guadarrama y en dirección a

Ilescas, para apoyarse en el Valle del Tajo.

Ilescas en esta forma habrá perdido su poder defensivo, puesto que quedará entre dos fuegos.

De este modo, el enemigo habrá de huir rápidamente hacia Cuenca y salvar las dificultades que pueda ofrecerle el río Tajo.

El avance de estos días desvirtúa las disposiciones de los marxistas al esperar el ataque por Morejón o sea por la carretera de Toledo a Madrid, en cuyo frente han intensificado las obras defensivas, descurriendo los flancos que es por donde parece más probable que se hará el ataque.

La situación en Barcelona

TENERIFE.—En la capital catalana se nota gran depresión por los continuos desastres de sus columnas, que no logran ningún objetivo y no progresan.

—La Generalidad ha rebajado, por decreto, los alquileres de las casas en un cincuenta por ciento.

—En Barcelona son severamente castigados los que son poseedores de fotografías de "justicia catalana" o de cadáveres.

—El dominio de la F. A. I. en Cataluña empieza ya a manifestarse en forma de esclavitud obrera al estilo de Rusia. Esto se desprende de una información que publica "La Depeche" fechada en Barcelona el día 14 de octubre y según la cual la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona, afiliada a la Confederación Nacional del Trabajo, ha colocado en todas las fábricas y talleres un cartel dando las siguientes instrucciones:

"Primera.—En este momento de guerra a muerte contra el fascismo, todos los trabajadores de ambos sexos, tanto manuales como intelectuales, deben considerarse como movilizados.

Segunda.—Bajo ningún pretexto se olvidará la consigna anterior.

Tercera.—Mientras dure la guerra, no se podrán presentar nuevas bases de trabajo, especialmente cuando representen una carga para la nueva economía.

Cuarta.—Los obreros ocupados en trabajos que tengan alguna relación con la lucha antifascista, no podrán exigir el respeto de las bases de trabajo, ni en lo que concierne a los salarios, ni en lo que concierne a los horarios.

Quinta.—No se pagarán ningún suplemento de jornal por las horas de trabajo extraordinarias que se realicen con cualquier fin útil a la guerra antifascista.

Sexta.—Ningún obrero podrá negarse a realizar un trabajo que pueda ser provechoso a la nueva era que tratamos de crear.

Séptima.—Hay que intensificar la producción en todas sus fases; hay que producir más que antes del 19 de julio.

Octava.—Mientras dure la guerra se suprimirán todas las festividades entre semana."

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X. — LABORATORIO.
Vaya de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

Disposiciones del jefe del Gobierno del Estado Español

Decreto número 16.—Con objeto de unificar las funciones de investigación y vigilancia en las provincias ocupadas, se crea el cargo de jefe superior de Policía, el cual dependerá directamente del gobernador general, teniendo por especial cometido reorganizar los servicios propios de su denominación y el estudio de las normas tendientes a su mayor eficiencia, y nombrado para el desempeño del mismo al teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Romero Bassal.

Dado en Salamanca, a 9 de octubre de 1936.—Francisco Franco.

Decreto número 20.—Artículo primero.—Se concede franquicia postal, telegráfica y telefónica a todos y cada uno de los departamentos a que se refieren las normas generales para el funcionamiento de la Junta técnica del Estado de 5 de octubre actual, insertas en el Boletín Oficial del Estado número 2, de 6 de los corrientes.

Artículo segundo.—Se concede igualmente las aludidas franquicias al gobernador general, a la Secretaría de Relaciones exteriores y a la Secretaría general del jefe del Estado, cargos creados por la ley de 1 de octubre del corriente año.

Dado en Salamanca, etc.

Decreto número 21.—Vengo en nombrar vicerrector de la Universidad de Valladolid a don Ramón López Prieto, catedrático de la Facultad de Medicina de la expresada Universidad.

Decreto número 22.—Vengo en nombrar decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valladolid, a don Rafael Luna Noguera, catedrático de la misma.

Decreto número 23.—Artículo primero.—Se restablece en toda su integridad en los territorios afectos al movimiento nacional, y en los que posteriormente se vayan ocupando, el servicio de "envíos militares" a cargo del Cuerpo de Correos.

Artículo segundo.—Dichos envíos podrán dirigirse solamente a los componentes del Ejército Nacional y Milicias Ciudadanas, considerándose como correspondencia certificada a los efectos de la responsabilidad correspondiente.

Artículo tercero.—El peso de cada envío militar no deberá exceder de los dos kilogramos, y sus dimensiones de 50 por 15 centímetros, debiendo ser franqueados con 50 céntimos de peseta y en sellos de correo.

Artículo cuarto.—En las operaciones interiores del Servicio postal, los envíos militares serán considerados como envíos certificados, guardándose en su manipulación las normas y reglas obligadas para esta clase de correspondencia.

Ordens.—Artículo primero.—Por los gobernadores civiles de las provincias del territorio sometido se dispondrá con la mayor urgencia que todo el personal de los cuerpos de Seguridad y Asalto que no se hallen en los frentes de combate, se reintegren inmediatamente a su residencia habitual, siempre que ello sea posible.

Artículo segundo.—Los gobernadores civiles remitirán a este Gobierno general con igual urgencia relación nominal de todo el personal perteneciente al Cuerpo de Investigación y Vigilancia, fuerzas de Asalto y Seguridad, que integran las plantillas respectivas en la provincia de su mando con expresión de los que se encuentran agregados por pertenecer a localidades no ocupadas, debiendo incorporarse estos últimos a sus destinos tan pronto como ello sea posible y poniéndolo en conocimiento de este Gobierno general.

Artículo tercero.—A partir de la fecha de la presente orden, el traslado de los funcionarios pertenecientes a los Cuerpos citados en el apartado anterior se efectuará exclusivamente a propuesta razonada de los gobernadores civiles dirigidas a este Gobierno general, quien en todos los casos resolverá sobre su procedencia.

Ordens.—Teniendo en cuenta que existen farmacéuticos civiles que se hallan desde los primeros momentos del movimiento nacional prestando servicios de su especialidad en hospitales y farmacias militares, he resuelto que el decreto número 110 de la Junta de Defensa Nacional, sea de aplicación a aquellos, con la modificación de que las propuestas serán elevadas a la Secretaría de Guerra por el jefe de los servicios farmacéuticos militarizados a todos los efectos de servicio, destino, comisión, percepción de haberes, etc., etc.

Ordens.—Se concede a los suboficiales, sargentos y cabos con sueldo de sargentos y a los asimilados de estas clases que estuvieran retirados con los beneficios extraordinarios, y se hallaren prestando servicios en el Ejército, la cantidad de 500 pesetas anuales, que se reclamarán por doctores partes y serán cargo a la Sección cuarta, capítulo primero, grupo tercero bis, del Presupuesto de Guerra.

Independiente de esta cantidad, seguirán los interesados percibiendo sus haberes pasivos por Hacienda.

Ordens.—Por exigirlo así las actuales circunstancias, y a propuesta del excelentísimo señor general jefe del Ejército, he resuelto que todo el personal civil con destino en el Arma de Aviación quede militarizado, con las siguientes categorías:

Señal de Sección, la de brigadas.

Oficiales de primera, la de sargentos.

Ayudantes y peones, la de cabos.

Este personal ostentará las divisas correspondientes a sus empleos y el emblema de Aviación en una placa de paño azul que se fijará sobre el lado izquierdo del pecho.

Los empleos citados serán con carácter honorario y sin retribución alguna y solamente por el tiempo que las circunstancias aconsejen.

Ordens.—He resuelto confirmar en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Canarias al coronel de dicho Cuerpo don Teófilo González Peral, que actualmente lo desempeña en comisión.

Ordens.—Vistas las dificultades que en la práctica se presentan para que sean satisfechos los importes de los arrendamientos de los individuos pertenecientes a las distintas milicias por la Jefatura Administrativa de Campaña, queda modificado el artículo quinto de la Orden de 24 de agosto de 1936, en el sentido de que dichos importes sean abonados directamente a los Cuerpos y Parques de Intendencia por los jefes de las Milicias, dejando en su consecuencia, de electuar depósitos en la Jefatura de campaña por este concepto.

Ordens.—Al objeto de ordenar la adquisición, recepción y distribución de material sanitario a los Hospitales Militares y Grupos de Sanidad Militar, se constituye en la plaza de Burgo un organismo que sustituirá al Parque Central de Sanidad Militar, y a dicho fin, y utilizando personal y locales ya existentes, se organiza el servicio de la siguiente forma:

Primero.—El material de transporte ambulancias, artolas, camillas, etc.) estará aparcado en el Cuartel Grupo de la Segunda Comandancia de Sanidad Militar, a cargo del comandante médico don Narciso Barbero Tirado.

Segundo.—El instrumental, material de curación, exploración, etc., se almacenará en los locales del Hospital Militar, y estará a cargo del director del mismo, teniente coronel médico, don Luis Rubio Janini.

Tercero.—Las funciones encomendadas al Instituto de Higiene Militar se describen al Laboratorio de Valladolid, que funcionará como el Laboratorio Central de Análisis, fabricación o adquisición de sueros y vacunas y Parque de Desinfección o Higiene, desempeñando estas funciones como director del mismo, el comandante médico don Rafael Criado Gardona, y como auxiliar, el capitán médico don Miguel Gracián Casado.

Ordens.—A propuesta de excelentísimo señor general jefe de la octava División Orgánica, ha acordado nombrar ayudante de campo del excelentísimo señor general don Vicente Valderrama, gobernador militar de León, al comandante de Infantería, retirado don Gonzalo Rodríguez Lannes.

Ordens.—De acuerdo con lo establecido en el decreto número 94 de la Junta de Defensa Nacional, he resuelto aprobar la propuesta hecha por el excelentísimo señor general jefe del Ejército del Norte, en favor del teniente coronel de Infantería, don Ricardo Marzo Pellicer, habilitándolo para desempeñar el cargo correspondiente al empleo de coronel.

Ordens.—Se nombra ayudante de campo del excelentísimo señor general de brigada, don Angel Dolla, comandante general de Canarias, al comandante de Caballería, don José Tartalo Santamaría, en situación de disponible en Santa Cruz de Tenerife.

Catalanes, Valencianos

TODOS LOS CATALANES, TODOS LOS VALENCIANOS QUE QUIERAN PRESTAR SU ESFUERZO PERSONAL PARA AYUDAR A LA LIBERACION DE CATALUÑA Y VALENCIA, SE DEBEN ALISTAR EN LOS TERCEROS QUE SE ESTAN FORMANDO EN EL CUARTEL DEL REQUETE, COLEGIO DE PP. ESCOLAPIOS Y JUNTA CARLISTA DE GUERRA, CERVANTES, 8.

EL TERCIO DE NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT ACUATARA EN CATALUÑA, Y EL TERCIO DE LA VIRGEN DE LOS DESAMPARADOS, EN VALENCIA.

PARA REIVINDICAR EL BUEN NOMBRE DE CATALUÑA Y VALENCIA, PARA SALVAR A NUESTRAS FAMILIAS MARTIRIZADAS POR LAS HORDAS MARXISTAS, EL REQUETE OS BRINDA UN PUESTO DE HONOR EN LA LIBERACION DE NUESTRAS AMADAS CATALUÑA Y VALENCIA.

Ni ahora, ni más adelante, queremos otra cosa que lo que quiera y ordene el Mando, dice el señor Gil Robles

A nosotros nos ha cabido siempre la tarea ingrata, pero nobilísima, de preparar el terreno para la siembra de lo que luego ha de ser espléndida cosecha de ciudadanía y patriotismo

Lisboa, octubre 1936.

Señor don Luciano de la Calzada, jefe nacional de milicias y juventudes de Acción popular.—Valladolid.

Mi querido amigo: Con la más viva alegría he leído la felicitación que el mando ha dirigido a nuestras milicias por el valor, serenidad y disciplina demostrados en el frente de Avila y Guadarrama.

Al rogarte hagas presente a esos chicos mi más cordial y emocionada enhorabuena, quiero que les digas una vez más cuál es nuestra posición en el momento presente.

Con legítimo orgullo podemos subrayar el hecho de que tan pronto como estalló el movimiento nacional, nuestros jóvenes en todas las provincias se pusieron a las órdenes de la autoridad militar y solicitaron el honor de vestir como voluntarios el glorioso uniforme del Ejército. Y ahí están firmes en su puesto, derramando su sangre por España, haciendo por su Patria incluso el sacrificio de perder su especial significación dentro del movimiento, de renunciar a sus emblemas e insignias, para perderse en el anhelo del esfuerzo común y de la disciplina única.

Allí donde las circunstancias lo han impuesto y para que en el conjunto armónico del grandioso movimiento nacional no falte la nota austera de nuestras organizaciones, las milicias voluntarias de la J. A. P. llevan a las líneas de fuego la gloriosa "Cruz de la Victoria", símbolo de la nueva reconquista de España.

Pero en un lado y en otro, encuadrados en milicias propias o sumidos en el anhelo de las unidades regulares del Ejército, los hombres de la J. A. P. quieren ser, ante todo y sobre todo, modelo de disciplina.

No actúan hoy nuestros jóvenes como afiliados de un partido, ni empuñan las armas con las notas difusoras de un programa. Son pura y simplemente soldados de la Patria, sometidos a una sola y gustosa disciplina: la del Ejército. La autoridad de los directivos del partido empieza allí donde concluye la del último escalón de la jerarquía militar. Ni ahora, ni más adelante, queremos otra cosa que lo que quiera y ordene el mando. Seguros de que el servicio de España exige el mayor y más puro interés, hacemos desde hoy solemne renuncia a cualquier compensación por nuestra conducta. Los que generosamente, a cientos y a millares, han caído en el frente de batalla o bajo el plomo asesino en los campos y ciudades, piden como única recompensa de su sacrificio el honor inmarcescible de haber dado su vida por España.

Continuad, pues, amigos queridos la norma de conducta que os habéis trazado. Sois los soldados de España. Mientras la Patria os lo pida ofrendad vuestro esfuerzo, vuestra sangre y vuestra vida en el campo de batalla. Cuando la contienda cese, volved a vuestras casas a laborar silenciosos y austeros por la reconstrucción nacional.

Y si en algún instante la observación de lo que en torno vuestro pasa dibuja vuestra actuación como desprovista de esplendor y de brillo, pensad una vez más que a nosotros nos ha cabido siempre la tarea ingrata, pero nobilísima, de preparar el terreno para la siembra de lo que luego ha de ser espléndida cosecha de ciudadanía y patriotismo.

Un abrazo muy fuerte de tu afectísimo y verdadero amigo, José María Gil Robles.

El buque pirata "Galerna", que se dirigía de Bayona a Bilbao, fué apresado por barcos artillados nacionales, a 18 millas de Pasajes

SAN SEBASTIAN.—El mando del servicio de vigilancia de nuestra costa, tuvo conocimiento de que existía un tráfico entre Bilbao y los puertos franceses de este litoral, tráfico que estaba encomendado especialmente a los barcos de la P. Y. S. B. "Galerna" y "Vendaval", que los rojos se llevaron a la capital vizcaína al caer San Sebastián y todos los puertos guipuzcoanos en poder de las fuerzas nacionales.

Se había dispuesto que nuestros barcos artillados salieran a alta mar para apresar alguno de esos barcos rojos, pero se esperaba una ocasión propicia para que el servicio se realizara con las máximas garantías de éxito.

Ayer, jueves, se supo que uno de esos barcos se disponía a cruzar el Cantábrico con dirección a Bilbao, y el Mando dispuso su apresamiento, para lo cual se adoptaron las medidas oportunas y se dieron las instrucciones convenientes. En efecto, se hicieron al mar nuestros barcos artillados "Virgen de Iciar", tripulado por requetes, "Alcázar de Toledo", cuya tripulación está formada por falangistas y el "Denis" y el "Virgen del Carmen", llegados de Galicia con tripulaciones formadas por voluntarios.

Las cuatro embarcaciones salieron del puerto de Pasajes a las cuatro de la tarde. El "Virgen de Iciar" tomó rumbo Este y los otros tres rumbo Norte. Ya a 17 millas, y después de un buen rato de observación fué divisado el barco rojo cuyo apresamiento se preparaba. Este barco era el "Galerna" de 1.200 toneladas.

Al descubrirlo, el "Virgen del Carmen" se le acercó por la proa y los otros tres lo hicieron por la popa. El "Galerna" trató de huir forzando la máquina, pero dos cañonazos del "Denis" y otros cuatro del "Alcázar de Toledo" fueron suficientes para que el barco rojo se diera por perdido y se detuviera.

Nuestros barcos se le acercaron con las naturales precauciones, e inmediatamente hicieron transbordar a cuantas personas viajaban en el "Galerna". Eran 28 marineros, tripulantes del barco, y unos 50 pasajeros que desde Francia se dirigían a Bilbao. Solo quedaron a bordo del "Galerna" los tripulantes precisos para conducirlo a Pasajes.

Antes del apresamiento, nuestros marineros tuvieron momentos de verdadero peligro, pues, por lo visto, el "Galerna" se dio cuenta de la presencia de las cuatro embarcaciones nacionales y dió conocimiento de ello a Bilbao, y cuando ya estaba a punto de caer en nuestro poder, apareció un destructor rojo. Nuestros marineros apagaron las luces de los cinco barcos que ya formaban grupo, y a toda máquina ganaron el puerto de Pasajes. Ya en Pasajes, fueron desembarca-

dos los tripulantes y pasajeros del "Galerna", comprobándose que la principal carga que llevaba era correspondencia. Esta era considerable. En una de las cabinas había más de 150 sacas. No sabemos si en las bodegas y las demás cabinas habrá otra clase de carga, pues hasta por la mañana no se hará un nuevo reconocimiento.

Cuando llegamos a Pasajes nos enteramos de que todas las personas que estaban a bordo del "Galerna" iban a ser trasladadas inmediatamente a San Sebastián.

Los trasladamos a la Comandancia de Pasajes para recoger algunos datos, aparte de los ya detallados, y en aquel momento oímos la voz de "¡hombre al agua!". Era que uno de los maquinistas del "Galerna" se había arrojado al agua. Se supuso que trataba de escapar, pero se comprobó que se cayó al tratar de auxiliar a un requete que dió un tropezón sobre cubierta.

Logramos hablar con tres tripulantes del barco apresado. Eran tres gallegos de Tríncherpe. Nos dijeron que ni ellos ni sus compañeros han tenido participación directa en el movimiento y que prestan servicio obligado por los rojos. Para intentar demostrar la veracidad de sus manifestaciones dijeron que la tripulación del barco era la misma que tenía antes del movimiento. Lo mismo podían decir de la tripulación del "Vendaval".

Les pedimos algunos detalles acerca de la situación en Bilbao, y nos dijeron que es sumamente difícil, especialmente por la falta de pan y víveres que escasean de manera alarmante. No hay harina y el pan que se fabrica — como pudimos comprobarlo por un trozo que nos dieron — es escaso y de pésima calidad. Es negro y de lo más ordinario.

Después de la breve conversación mantenida con los tres mencionados gallegos de Tríncherpe, tratamos de averiguar los nombres de todos los tripulantes y pasajeros, pero ello no nos fué posible porque todos fueron trasladados inmediatamente a San Sebastián para ser puestos a disposición de la autoridad competente. Sólo pudimos saber que entre los pasajeros detenidos figuraban el médico de esta ciudad Francisco Salazar, el pelotari Jurico, el conocido nacionalista vasco Lándin, también donostiarra, el presidente del Socorro Rojo de S. S. Cerdán y el sacerdote señor Aristimuno, conocidísimo propagandista del separatismo vasco que en sus trabajos periodísticos solía emplear el seudónimo de "Aitzol". Otro de los pasajeros era un aviador francés que por lo visto se dirigía a Bilbao para ponerse al servicio de los rojos.

En cuanto a los restantes se supone, no sin fundamento, que son milicianos rojos, la mayor parte de ellos de San Sebastián.

De la barbarie roja en Almería

El obispo de la Diócesis y el de la de Guadix fueron horriblemente asesinados

LISBOA.—Ha llegado a esta ciudad un barco extranjero procedente de Almería y otros puertos españoles que ha traído unas doscientas personas que huieron de dicha capital.

Han referido que la anarquía en Almería es espantosa. Los crímenes de los rojos suman gran número, cebándose principalmente en personas religiosas y de significación derechista.

Enumeraron cómo resultaron martirizados y muertos los obispos de Guadix y Almería. El primero, don Manuel Medina Olmo, fué llevado en un furgón de tren entre vejaciones y blasfemias y lo echaron en las bodegas de un barco que servía de prisión, en medio de vejámenes de sus verdugos. Después le obligaron a barrer la cubierta y a comer una bafuza, que es la que daban a los presos. Le quisieron obligar a que blasfemase y el santo obispo prorrumpió en alabanzas a Dios con todas las fuerzas de sus pulmones y a pedir perdón para sus verdugos.

Una mañana fué el señor obispo sacado del barco por una turba de rojos que le pasearon por algunas calles entre las burlas y horribles insultos de los circunstantes. Le golpearon fuertemente, le acuchillaron y por fin le reataron de varios tiros. Luego prendieron fuego al cadáver, dejándolo abandonado en las afueras de la ciudad, hasta que sus restos fueron retirados.

Los bárbaros asesinos, cuando mataron al Prelado, salieron diciendo que habían matado a un obispo, pero que aún les quedaba otro.

El martirio del obispo de Almería fué algo que sobrepasa todo horror. Fué sacado a empujones de su residencia y llevado por unas hordas criminales al barco, arrojándolo a la bodega como si fuera un inmundado fardo.

El ilustre y venerable Prelado, don

Diego Ventaja Millán fué sacado varias veces del barco y obligado a realizar trabajos forzados incompatibles con su edad avanzada.

Le hicieron objeto de burlas tan repugnantes que es imposible describir. Asimismo le obligaron a realizar las tareas del fregado y barrido entre burlas y blasfemias de los criminales. Por fin, uno de los rojos propuso una mañana el sacrificio del obispo, ya que días antes había matado a otro.

El único criminal cabezalla decía que matar a un obispo era una cosa de resonancia y que así verían los fascistas que ellos no se paraban en barras ni en categorías.

Efectivamente, don Diego Ventaja fué sacado una mañana del barco en forma vandálica. El santo Prelado dirigió ardientes miradas al cielo y no hacía más que pedir perdón para sus asesinos.

Fuó horriblemente asesinado y se produjo después de su muerte un hecho muy significativo. Querían los asesinos quemar su cuerpo como lo habían hecho con el obispo y no lo consiguieron porque no ardía. Esto, que les pareció a muchos de ellos raro y a algunos dejó asombrados, hizo prorrumpir al cabezalla en blasfemias contra la religión.

Desistido este criminal propósito, dejaron abandonado el cuerpo del mártir de Dios en una cuneta con males videntes de horrendo martirio.

Los huídos de Almería dicen que hubo también infinidad de ocasiones en que muchas personas han sido quemadas vivas en presencia de sus familiares y que algunos fueron enterrados en una gran fosa con muchas heridas, pero con señales inequívocas de que aún vivían.

El terror en Almería sobrepasa a lo que pueda imaginarse.

dos del Banco de España y dos milicianos armados hasta el aróndromo de París y luego al Banco de Francia cuando no se depositan en Tolosa. De esta modo se trasladaron a París entre el 23 de julio y el 28 de agosto, 2.132.000 libras esterlinas oro.

El mes pasado y a comienzos de este, aceleróse el ritmo de los transportes, encontrándose hoy en Francia varios miles de millones en oro. Además se ha abierto, a nombre del nuevo embajador del gobierno marxista de Madrid en París, Araquistain, una cuenta de 150 millones, destinados a comprar que no se necesitan específicamente.

Los miembros del Consejo del Banco, protestaron del saqueo de las reservas de oro, señalando las graves consecuencias económicas y financieras que acarrearía a España. "Figaro" hace notar que Francia, ha tomado en este asunto partido por uno de los combatientes, incompatible con el espíritu y la letra del acuerdo de neutralidad.

Artículo 1.º Como consecuencia de un acto de indisciplina cometido por la primera compañía, al negarse a subir a la avanzadilla, he decidido desarmarla y disolverla, de acuerdo con las instrucciones del coronel jefe de la columna, aprobada por el ministro de la Guerra.

Art. 2.º A partir de mañana, el capitán o sustituto en la compañía que esté de servicio de campamento y cocina, tendrá a su cargo la inspección de esta y será el responsable de su buen funcionamiento.

Tendrá cuidado de enterarse de las plazas que haya que enviar a cada avanzadilla y presenciar el envío a cada una de ellas. Probará el rancho, ordenará su distribución, si lo considera conveniente y presenciará el reparto.

Atenderá todas las reclamaciones que se formulen y procurará resolverlas.

Art. 3.º Denunciados ante mí varios actos de pillaje, advierto a todos los milicianos que el que sea sorprendido o se sepa que haya cometido alguno, será juzgado con la máxima dureza y por procedimiento sumárisimo, pues cometer actos de esta naturaleza en los momentos actuales es hacerse cómplices de nuestros enemigos.

Art. 4.º Desde mañana, los encargados de recoger el correo de cada compañía, lo harán a la una de la tarde, en la Administración de Correos. La Prensa seguirá recogiendo en las oficinas de esta Comandancia.

Art. 5.º Todos los capitanes de compañía o sustitutos, tendrán buen cuidado, al relevar las avanzadas, hacerse cargo de las municiones y mantas que hay en ellas. A este efecto, el saliente hará una nota especificando el número de mantas. Firmarán esta nota el saliente y el entrante y será entregada en esta Comandancia al regreso del primero.

Art. 6.º Recuerdo, una vez más, a los responsables de compañía, la obligación en que están de dar a conocer a todos los milicianos la orden.

El comandante, Marcos.

El oro transportado a Francia suma varios miles de millones

PARIS.—El diario "Figaro" ha practicado una detallada investigación de los transportes de oro procedentes de España a Francia. De esta investigación se deduce lo siguiente: Diariamente se cargaban en Madrid aeroplanos españoles o franceses con cajas de oro en barras y monedas. Cada avión lleva 18 cajas, o sea 152.000 libras esterlinas oro. Las cajas van acompañadas de dos emplea-

La disciplina en el frente rojo

UNA COMPAÑIA DISUELTA POR NEGARSE A IR AL FRENTE

Al ser ocupado el pueblo de El Tiemblo por las fuerzas nacionales, se ha encontrado en poder de uno de los rojos la Orden del Día, correspondiente al 18 de septiembre, del Batallón Largo Caballero, y en la que puede leerse que la primera compañía de dicho batallón fué desarmada y castigada, por negarse a subir a las avanzadillas.

A continuación damos una copia literal de dicha orden de Plaza:

"BATALLON LARGO CABALLERO, NUM. 12.—ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 12

Artículo 1.º Como consecuencia de un acto de indisciplina cometido por la primera compañía, al negarse a subir a la avanzadilla, he decidido desarmarla y disolverla, de acuerdo con las instrucciones del coronel jefe de la columna, aprobada por el ministro de la Guerra.

Art. 2.º A partir de mañana, el capitán o sustituto en la compañía que esté de servicio de campamento y cocina, tendrá a su cargo la inspección de esta y será el responsable de su buen funcionamiento.

Tendrá cuidado de enterarse de las plazas que haya que enviar a cada avanzadilla y presenciar el envío a cada una de ellas. Probará el rancho, ordenará su distribución, si lo considera conveniente y presenciará el reparto.

Atenderá todas las reclamaciones que se formulen y procurará resolverlas.

Art. 3.º Denunciados ante mí varios actos de pillaje, advierto a todos los milicianos que el que sea sorprendido o se sepa que haya cometido alguno, será juzgado con la máxima dureza y por procedimiento sumárisimo, pues cometer actos de esta naturaleza en los momentos actuales es hacerse cómplices de nuestros enemigos.

Art. 4.º Desde mañana, los encargados de recoger el correo de cada compañía, lo harán a la una de la tarde, en la Administración de Correos. La Prensa seguirá recogiendo en las oficinas de esta Comandancia.

Art. 5.º Todos los capitanes de compañía o sustitutos, tendrán buen cuidado, al relevar las avanzadas, hacerse cargo de las municiones y mantas que hay en ellas. A este efecto, el saliente hará una nota especificando el número de mantas. Firmarán esta nota el saliente y el entrante y será entregada en esta Comandancia al regreso del primero.

Art. 6.º Recuerdo, una vez más, a los responsables de compañía, la obligación en que están de dar a conocer a todos los milicianos la orden.

El comandante, Marcos.

El oro transportado a Francia suma varios miles de millones

PARIS.—El diario "Figaro" ha practicado una detallada investigación de los transportes de oro procedentes de España a Francia. De esta investigación se deduce lo siguiente: Diariamente se cargaban en Madrid aeroplanos españoles o franceses con cajas de oro en barras y monedas. Cada avión lleva 18 cajas, o sea 152.000 libras esterlinas oro. Las cajas van acompañadas de dos emplea-

AVISO DE LA ADMINISTRACION

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que tengan descubierto en sus abonos se pongan al corriente en el pago, haciendo el envío de su importe por giro postal o abonando los recibos que les presenten nuestros correspondientes en los pueblos donde hasta ahora lo hicieron.

En lo sucesivo no podremos seguir sirviendo el periódico a aquellos suscriptores que estén en descubierto por más de un trimestre, y por eso esperamos que los que se encuentran en tal caso efectuarán el pago inmediatamente para que sigamos remitiéndoles LA RIOJA.

Sindicato Obrero de Oficios Varios

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados, que el próximo domingo, día 18, en la iglesia de San Bartolomé, a las nueve de la mañana, en el Altar Mayor, habrá Misa de Requiem en sufragio del alma de nuestro compañero ANTONIO SAGASTUY OLARTE, muerto gloriosamente en el frente de batalla, en defensa de España.

Excuso encarecer a todos la misa pautal y obligatoria asistencia a este acto y como homenaje. Gusto a quien dió su sangre generosa por la causa de España Católica.

En esta confianza os saludamos fraternalmente, por la Directiva Isaac Tobía.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

La sión mes truc

Bl... con... Un... p... la med... franc... tor... Boige... como l...

BER... quenta... flovand... el rey... el p... amista... Alemar... muchos... enouen...

BER... Franc... publica... de Gob... en el c... tica ec... que en... lo... llarse e... munista... huelgu... y no h... Fran... hacía e... La d... tasa en... que se... por un... Por t... triotas... enemig...

TENE... a Bélgi... raciones... pacto d... y Socie... El en... dres ha... terlor, l... TENE... "Ami... do fra... visto en... de patat... en reali... diario d...

BERL... de Trabi... anunció u... Cuervo o... un cuadr... destructo... Dijo q... nismo es... odio es... Cuando... quiere d... éis una... Hoy n... defender... Fué m... represent...

TENE... ele do e... etistas p... onalista... yo a nes... hechas... Grandi... Tam... garlo, a... ha sacado... No dice... su indepe... verse en... Alemania... don ella... sar el p... frontera... Con este... se ha d... el ata... en ese pa...

TENE... firmará t... terra y H... PARE... cuando e... se firmó... después, a... que ruso... nes. La... de barcos...

Tea... O... LO... D... Por el... GE...

LA POLITICA EUROPEA

La mayoría de la opinión aprueba la decisión del rey de Bélgica.--Balance de cuatro meses del Gobierno Blum.--La labor destructora del bolchevismo.--Los envíos de Rusia a los rojos españoles

BERLIN.—El discurso del rey Leopoldo se comenta en la prensa belga con viveza. La mayoría de la opinión aprueba la decisión del rey. Un diario publica un fondo, con carácter oficioso, en el que se dice que la medida no significa enemistad con Francia, siempre que siga la línea anterior. Si el país vecino desoye a Bélgica, sus relaciones se entibiarían, como lo han sido las franco-polacas.

BERLIN.—En París se van dando cuenta del aislamiento a que los está llevando el pacto franco-ruso. El último golpe ha sido dado por el rey belga. El pacto les había hecho perder la amistad de Rumanía, Italia, Polonia, Alemania, Austria y Hungría. Otros muchos países se han distanciado y se encuentran a la expectativa.

BERLIN.—Los grandes diarios de Francia, especialmente los parisienses, publican el balance de cuatro meses del Gobierno Blum, sus consecuencias en el orden interior, exterior y política económica y social. Que el Gabinete Blum es impotente en los actuales momentos, por hallarse en manos de socialistas y comunistas, lo prueba el movimiento huelguístico iniciado el 11 de mayo y no ha terminado.

Francia, por ese camino, marcha hacia el bolchevismo. La dictadura del frente popular se basa en la seguridad colectiva, por lo que se verá arrastrada a la guerra por un país lejano. Por último, llaman a todos los patriotas franceses a unirse contra el enemigo de Francia, el comunismo.

TENERIFE.—Francia ha enviado a Bélgica una nota solicitando aclaraciones sobre sus intenciones en el Pacto de Locarno, pacto franco belga y Sociedad de Naciones. El embajador de Bélgica en Londres ha visitado al ministro del Exterior, Eden.

TENERIFE.—El diario parisiense "L'ami du Peuple" dice que el diputado francés Debon, declaró que ha visto en Marsella numerosas remesas de patatas con destino a España, que en realidad eran armas y material. El diario dice que Francia no es neutral.

BERLIN.—El secretario del Frente de Trabajo alemán, Rosenberg, pronunció un discurso ante la Prensa y Cuerpo diplomático, en el que trazó un cuadro impresionante de la labor destructora del bolchevismo. Dijo que el último lema del comunismo es guerra al fascismo y que este odio es el de Asia a Europa. Cuando se reprocha a Alemania que quiere destruir a Francia, se pronuncia una calumnia. Hoy no se trata de esto, sino de defender la cultura contra la barbarie. Fue muy aplaudido por todos los representantes extranjeros.

TENERIFE.—Moscú continúa haciendo campaña contra los países fascistas por la supuesta ayuda a los nacionalistas españoles, pero no se atreve a negar las acusaciones a Rusia hechas por el delegado italiano, Grandi.

Tampoco hace alusión, ni para negarlo, a los 25 millones de rublos que ha sacado a los proletarios de su país. No dice que Bélgica ha proclamado su independencia, porque no quiere verse envuelta en una guerra con Alemania, ya que Rusia arrastraría con ella a Francia, y no podría, en caso de continuar aliada de esta, negar el paso de sus tropas para la frontera de Bélgica con Alemania. Con este motivo el Estado Mayor francés se halla muy preocupado, pues todo el ataque a Alemania se basaba en ese paso por Bélgica.

TENERIFE.—Parece que Bélgica firmará tratados de ayuda con Inglaterra y Holanda.

PAREDE.—Se confirma que, aun cuando el acuerdo de no intervención se firmó el 28 de agosto, bastante después, a primeros de octubre, un buque ruso desembarcó en Alicante armas. La operación se efectuó delante de barcos de guerra, uno francés y otro inglés. Se hallaban presentes Girard y Casares Quiroga.

Otras notas del extranjero

EL EMPRESTITO DE GUERRA SUIZO

BERLIN.—El empréstito de guerra lanzado por Suiza ha sido cubierto cuatro veces. Con este motivo se organizaron en Berna manifestaciones y hubo volteo de campanas.

HA MUERTO EL RAS NASSIBU

BERLIN.—Ha fallecido en Suiza, a los 42 años de edad, el ras Nassibu, generalísimo abisinio.

DESORDENES EN BOMBAY

TENERIFE.—En Bombay se han vuelto a producir desórdenes hoy. No fueron tan graves como los de ayer, pero la policía se vio precisada a disparar contra una manifestación y hubo doce muertos y ciento cincuenta heridos.

LA EXREINA DE ESPAÑA EN WASHINGTON

WASHINGTON.—La exreina de España ha llegado hoy a esta, hospedándose en la casa del Embajador de Inglaterra. Mañana continuará su viaje a Nueva York.

Donativos para las fuerzas recibidos en el Gobierno Civil

Table with 2 columns: Donativo, Pesetas. Suma anterior 1.405.381'55. Sección de desvenado ordinario, Fábrica de Tabacos (quinta entrega) 55. D. Luciano Hernández, Fuenmayor (segunda entrega) 20. Donato Maguregui (segunda entrega) 5.000. Aumentamiento de Aulsejo 5.000. Niños y niñas Escuela de Aldanueva 118'40. Fábrica de Tabacos, taller de Ideales (5ª entrega) 35. Suma y sigue 1.415.609'95.

El gobernador general señor Ferosa en Logroño

En la visita que hicimos ayer en su despacho oficial al señor gobernador civil de la provincia, don Emilio Bellod, nos manifestó que al mediodía había llegado a esta capital el gobernador general de territorio del Estado Español, señor Ferosa, a quien saludó en el "Grand Hotel". Por la tarde a primera hora, el señor gobernador general acudió al Gobierno civil, donde conferenció durante una hora con el señor Bellod, enterándose de la situación de la provincia en todos sus aspectos, saliendo después de regreso para Burgos.

DE RADIODIFUSION

MAÑANA Teatro Moderno Y OLYMPIA 11SENSACIONAL11 LO QUISO EL DESTINO Por el gran actor de la pantalla GEORGE RAFFT

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores: Yo lamento mucho haber hecho esperar tanto tiempo a mis radio oyentes, pero me ha sido completamente imposible hacer otra cosa. He llegado a las nueve y media o quizás después de hacer una visita al frente de Peñarroya y no he tenido tiempo para leer notas ni casi más que para cenar. De esta visita vengo con el corazón dolorido. Es un espanto lo que ha ocurrido en esos pueblos: Llerena, Berlanga, Fuentesovejuna, Granja de Torre Hermosa, Pueblo Nuevo del Terrible, Peñarroya. En casi todos estos pueblos se han cometido los crímenes más horrendos, tanto que es muy difícil que ninguna de las historias de crímenes sucedidos en Andalucía quedaran pareciendo, sobre todo a lo ocurrido en Granja de Torre Hermosa.

Por cierto que, en Pueblo Nuevo del Terrible, he podido visitar en el hospital a una pobre muchacha de muy buena familia, que ha vivido toda la tragedia de Peñarroya, y que se encuentra en cama, donde permanecerá bastante tiempo con terribles heridas, entre ellas un balazo en una pierna y otro en un brazo. En todos esos pueblos donde he tenido que dirigir la palabra a las multitudes, es un espanto acercarse a los balcones, pues el ochenta por ciento de sus vecinos aparecen con lutos indicio de que sus familias han sido objeto del furor de los marxistas.

Lo mismo ha ocurrido en Belmez, y demás pueblos de ese sector, donde los vecinos me han pedido con lágrimas en los ojos para que avance seguidamente sobre Pozo Blanco y aquellos pueblos donde hacen verdaderas atrocidades esos canallas de marxistas. Ha sido en Pueblo Nuevo del Terrible donde menos salvajadas se han cometido, pero se han llevado 73 personas, entre la gente más digna y trabajadora del pueblo y hay que ver la ansiedad de aquellas pobres mujeres llorando y suplicando por sus seres queridos. Yo, con toda mi alma, lamento tener que decirles que no podía hacer nada por ellos. Pero yo recuerdo que en la cárcel de Córdoba tengo más de 100 presos de Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible y yo, desde aquí, solemnemente, prometo que la misma suerte que corran esas 73 personas que han sido arrebatadas de sus hogares será la que correrán los ciento y pico de prisioneros que tengo en Córdoba; ojo por ojo y diente por diente.

Contra esta salvajismo, con ese espíritu salvajemente asistático, la cobardía que demuestran en todas partes; en cuanto se presentan los soldados, en lugar de ofrecer la resistencia que les han encomendado, no hacen otra cosa que ceder las defensas, como lo hicieron en Pueblo Nuevo y en Peñarroya, donde había unos alarides de fortificación con dos o tres líneas de trincheras en aquellos montes de las enormes cumbres cubiertas de peñas; trincheras con caminos cubiertos para comunicarse con otras, con todo lujo de detalles, en fin, con elementos modernísimos que parecen demostrar haber sido dirigidas por ingenieros que actuaron en la guerra europea. Los mismos muros de las fábricas y talleres estaban apilados, pero, claro, como siempre, unos cuantos hombres hubieran bastado con esas fortificaciones para contener a nuestros soldados, pero como éstos tienen valor para lanzarse al asalto con el pecho descubierta, cosa que es incompatible con el espíritu de esos canallas hijos de la Pasmaria, resulta que al presentarse nuestras fuerzas a iniciar un movimiento envolvente, salieron corriendo dejando abandonadas, no sólo las trincheras, sino el material de guerra y muchos camiones y automóviles que les hubieran sido muy necesarios para huir. ¡Son unos cobardes! ¡Tan cobardes como criminales!

Apenas he tenido tiempo para reparar el parte oficial de hoy de Madrid, pero, como, siempre, no tiene nada que contar, pues como los desgraciados nada tienen que decir se limitan a dar tonterías ridículas. Así es que el parte de hoy está plagado de fiocines: que su aviación ha hecho tal, que ha aniquilado a un escuadrón de Caballera mora y cosas por el estilo que dan risa. De todos modos he seleccionado dos o tres que se las voy a contar. Una de ellas dice: "En el sector de Barbastro hemos ocupado cinco lomas que son magníficas posiciones ofensivas para operaciones posteriores". Pero ¿qué quieren decir? A mí no se me alcanza. Hoy cinco lomas tienen poca importancia, pero mucho menos la tienen para operaciones futuras cuando saben que se han de estrellar con nuestros soldados, que, aun siendo inferiores en número, les han dado magníficas lecciones de valor y energía, destruyendo a las columnas catalanas enviadas a ese sector, como a Huesca, al Estrecho de Quinto, etc. Después de las palizas tan enormes que se les han dado estos días, el peligro en este sector ha disminuido en tal forma que puede decirse que ha desaparecido. Huesca puede estar completamente tranquila de que no caerá y así lo creo yo también.

En el frente Sur, en el sector de Montoro, hablan de una operación en la que, según ellos, nos han destruido una columna, para lo cual los rojos dieron un importante golpe de mano. Yo, que soy el jefe del Ejército de Andalucía, les doy mi palabra de honor de que ese golpe de mano no se ha efectuado en ninguna parte. Vamos al Centro. Dice que en el sector de Ollas sus bravas tropas han rechazado a un fuerte contingente de sediciosos que se dirigía hacia dicha localidad. Qué necesidad tienen nuestras columnas de ir contra Ollas si ésta ha de caer en nuestras manos a pesar de que en su fortificación han estado trabajando semanas enteras; fortificaciones que nunca saben aprovechar.

Ollas caerá en nuestras manos quizá mañana mismo, y si no se han escapado los que se encuentran por esos alrededores les va a costar trabajo escapar después. Por ahí no sólo no se ha rechazado ningún ataque nuestro, sino que Ollas ha quedado a retaguardia de nuestras tropas, que han tomado Valmejedo y Casarrubios y han puesto en fuga a las fuerzas que se oponían a esta operación. Ya ven ustedes si es distinto. Con referencia a Oviedo, el general Queipo de Llano dijo que el coronel Alonso operaba... (En este momento se produjo una interferencia que nos impidió oír hasta un momento en que pudimos entender que por medio de un avión se habían arrojado unas pilas secas y el aparato pudo volver a funcionar, lo que nos hace suponer dado el contenido de lo que sigue en su charla, que era el aparato que utilizaba el Estado Mayor del general Aranda para comunicar noticias a los observadores. Lo que oímos claramente es lo que sigue). El piloto pregunta: ¿está el coronel Aranda?, a lo que un jefe contesta no señor, ha desaparecido.

¿Cómo que ha desaparecido? —Sí señor, el coronel Aranda se ha puesto el fajín de general y ya no hay tal coronel Aranda. Este ha desaparecido. Esta conversación con las contestaciones de un jefe del Estado Mayor sin duda, pone bien de relieve el temple de que están dotados los colaboradores del general Aranda, cuyo espíritu ha sabido infiltrarse de manera tan clara.

Como se ve, siguió diciendo el general Queipo de Llano, poco movimiento ha habido en el día de hoy. Únicamente la aviación que ayer, como saben, bombardeó a los aparatos enemigos, destruyendo tres de ellos y un barracón sobre el que dejó caer algunas bombas de 250 kilos y en el que se cree que estaban guardados otros aparatos. Hoy esta aviación ha bombardeado Andujar por la mañana y por la tarde y en esas dos veces ha derribado dos aparatos Breguet y a un Neuport.

En el sector de Talavera nuestros aviones han derribado tres cazas; en el de Oviedo un caza y en Málaga un Breguet. Es decir que ayer se les destruyeron, seguros, tres aparatos y acaso alguno más y hoy ocho seguros. Creo que es un buen número, prueba de la habilidad y del acierto de nuestros aviadores. Por cierto que hace tres o cuatro días me decía el jefe que en poco más de mes y medio se habían derribado 47 aparatos rojos y, como ahora, en estos últimos días, son 14 o 15. Ya son cerca de 60 los aparatos derribados, y como parece ser que los aviadores que han contratado lo mismo en Francia que en Bélgica y quizás en Rusia, al ver que no era tan fácil como se les había dicho la misión que se les encomendaba, van ahuecando al ala varios de ellos. Vamos, que se quedan sin aviadores. Además de los que se van, uno que ha marchado a Francia ha dicho que, si bien al principio el dominio del aire estaba en poder de los rojos, hoy lo está totalmente en poder de los que ellos llaman azules, que somos nosotros.

Por cierto que se habla también, constantemente, de un teniente aviador de los rojos que se está haciendo célebre porque en cuanto ve a un avión de bombardeo nuestro se eleva y se escapa como alma que lleva el diablo. ¿Atacará? ¡Jamás! Ayer, por ejemplo, salió protegiendo a los aviones de bombardeo, pero en cuanto vio a los nuestros que salían a su encuentro, abandonó a sus aviones y se fue. Esto ha producido indignación en estos aviadores y tienen razón, pues

HOY Teatro Moderno UN DOBLE PROGRAMA EN TODAS LAS SECCIONES POPULAR a las 4'45 VERMOUTH a las 7,15 NOCHE a las 10'30 1.º La maravillosa superproducción 6 HORAS DE VIDA En Español POR WARNER BAXTER, MIRIAM JORDAN Y JOHN BOLES En esta gran película se plantea un fantástico experimento científico sobre la resurrección, llevado a la pantalla con dramática justeza. 2.º La emocionante película del Oeste Americano Vida azarosa Por el formidable GEORGE O'BRIEN Importante.—A pesar de proyectarse un DOBLE PROGRAMA MONSTRUO, en ninguna de las Secciones POPULAR, VERMOUTH y NOCHE, SE ALTERAN LOS PRECIOS Popular, 0'80 Vermouth y Noche, 1 peseta

MAÑANA Teatro Moderno Y OLYMPIA 11SENSACIONAL11 LO QUISO EL DESTINO Por el gran actor de la pantalla GEORGE RAFFT

DE VARIAS EMISORAS

Columna roja sorprendida en el pasado avance sobre Méntrida.--Las mujeres madrileñas han vuelto a manifestarse.--Se cogen muchos prisioneros a la columna llamada "Catalana".--Es capturado un pesquero con armas

TENERIFE.—Las tropas nacionales, al avanzar sobre Méntrida, encontraron cierta resistencia. Los rojos, creyéndose a salvo volando un puente, lo hicieron. Posteriormente fue sustituido por otro provisional que construyeron nuestros ingenieros, con lo cual las fuerzas del Ejército pasaron en gran cantidad y cayeron por sorpresa sobre los confiados que creyeron haber cortado el avance con el puente.

El gobierno de Madrid debe darse cuenta que la guerra es un arte y un Ejército, con sus jefes y oficiales no se puede improvisar. En los partes rojos dicen que los milicianos están poseídos de un gran espíritu, pero no se nota más que en los que se pasean por las calles de Madrid, que lo han tomado como lugar de veraneo.

Largo Caballero ordenó la habilitación de campos de concentración para los milicianos en que haya bajado la moral, por volver del frente, o sean sospechosos. También se enviarán allí, para ser juzgados, lo que se niegan a ir al frente. Las mujeres madrileñas se han vuelto a manifestar para que se les dé noticias de los suyos o se les releve, pues no tienen conocimiento de ellos desde hace dos meses que salieron para el frente de Extremadura.

El gobierno de Madrid, mientras tanto, no se dedica más que a detener a los sospechosos y a fusilarlos. TENERIFE.—Cuando se efectuó el avance en el frente de Santa Cruz de Retamar-San Martín de Valdeiglesias, quedó cercada una columna marxista llamada "Catalana", formada por milicianos de Madrid y Barcelona, a los que acompañaban muchos indeseables extranjeros. Al encontrarse desbordada y cercada intentó romper de través nuestras líneas, lo que no pudo conseguir. Se van cogiendo muchos prisioneros que andaban errantes por el campo, quienes cuentan su odisea por la sierra de San Vicente.

TENERIFE.—El barco pesquero "María" que se dirigía a Málaga, por el Estrecho, fue capturado. Era portador de armas. TENERIFE.—En Casablanca la tripulación del barco rojo "Campeador" se alzó contra los oficiales por negarse a cumplir las órdenes recibidas de Madrid. Las autoridades del puerto han cercado el buque.

tienen el sentido de la caballerosidad y cuando ven que se acercan aviones, aunque sea uno sólo, no sólo no escapa, sino que con dignidad y con caballerosidad, se eleva y ataca aunque sea con muy pocas posibilidades de éxito. Pero es que los nuestros son caballeros del aire! Esto se pone en conocimiento del gobierno de Madrid para que conozca el comportamiento de sus buenos camaradas aviadores, tan canallas como ellos. Para que conozca al defensor de los compañeros aviadores de Málaga, pero sin duda éste se hace la cuenta de que llevando las de perder, qué le importa lo que digan. Escapa a la velocidad que puede y a otra cosa.

El general Queipo de Llano hizo un relato del apresamiento del buque pirata "El Galema", que coincide en su casi totalidad con el que publicamos en este mismo número y que no transcribimos en esta sección para evitar repeticiones. Al dar cuenta de que entre los pasajeros figuraban destacados nacionalistas, les prodigó los más sabrosos epítetos. El señor Queipo de Llano siguió diciendo que el general de perra chica, Asensio, ha dicho al gobierno fantasma que él se considera incapaz para decidir una ofensiva energética y para organizar una defensiva ordenada en Madrid, porque no encuentra obediencia. Gran parte de las fuerzas marxistas se niegan a obedecerle y en esas condiciones él no puede comprometerse a defender Madrid.

Por otra parte Bruno Alonso, ese flamante presidente de la República independiente de Santander, dice también al gobierno fantasma que no puede contener los desmanes que están cometiendo los anarquistas y que él no puede hacerse responsable de los crímenes que se cometen. Lo que dice este desventurado, cuya falta de inteligencia tantas veces demostró, es una idiotez y si tuviera un átomo de dignidad dejaría el mando, pues mientras él sea el que rija el gobierno, el que tiene los resortes del poder es el responsable de los crímenes que se cometen en Santander. Será él y si no que se deje coger cuando nosotros vayamos a Santander y entonces verá a quien hacemos responsable.

El famoso Tibot, el de las conversaciones con Prieto, que ayer le decía que nada tenía que comunicarle de Asturias, hoy tampoco tenía noticias que darle. Ya sabemos que este Tibot es el que maneja una radio para comunicar noticias a Indalecio y recibir de él las órdenes que le dicte y no tenía nada que decirle. Gente tan dicharachera como esta resulta que no tiene nada que comunicar y esto me demuestra que es cierta la crítica posición de los rojos que he dicho anteriormente. Esto me prueba que la capital asturiana está muy próxima a ser liberada del cerco a que los rojos la tenían sometida.

Coincidiendo con Asensio y Bruno Alonso parece ser que el gobierno Largo Caballero, pero hombre que siempre me equivocó! el gobierno Largo Caballero se reunió ayer en consejo de ministros y al salir y ser interrogados por los periodistas Largo Caballero — ahora no me equivoco —, les contestó que no tenía nada que decirles. Indalecio Prieto, por su parte, dijo que se habían ocupado de resolver algunas cuestiones de trámite y otro diputado comunista que forma parte del gobierno dijo que en el consejo se habían ocupado de cosas sin importancia.

Es muy natural, estando como están nuestras fuerzas próximas a cerrar el bloqueo que ha de hacer rendirse a Madrid, es natural que no tengan cosas de que ocuparse. Pero Largo Caballero ha dicho en conversación particular que se considera impotente para abastecer a la capital y aún a las milicias del frente. Claro como que la actuación que han tenido todos los que componen la dirección de esa ca-

Mañana Frontón Logroñés DOS Unicas Secciones, DOS Popular, a las 5.—Vermouth 7'15 GRANDIOSO PROGRAMA La formidable película española Se ha fugado un preso Creación del aplaudido actor JUAN DE LANDA Nota.—No se descuide en adquirir sus localidades.

Entregas de monedas y objetos de oro hechas a la Junta de Defensa Nacional, para ayudar a la salvación de España

Doña Marcelina San Vicente del Río, cadena cuello oro, Doña Concepción Manso de Zúñiga (Torremontalvo), cadena cuello, imperdible, medalla con cadena, sortija con medias perlas, alianza y colgante.

Una española (Torremontalvo), dije, medalla, colgante con diamantes y rubíes y colgante con perla.

Hermanos Lereña (Navarrete), trece monedas alfonasinas de 25 pesetas, cuatro isabelinas de 20 reales, tres pulseras, cadena reloj y trozo cadena, tres botones puchera, cuatro sortijas, nueve pendientes, cuatro abridores, aro y seis trozos, cuatro pendientes y seis botones.

Don Amado Fernández Haras (tercera entrega), cadena de reloj y dos pendientes y caja de reloj con tres tapas.

Don Ruperto Rodríguez, moneda alfonasina de 25 pesetas.

Doña Evarista Rupérez, libra esterlina, dos pendientes y anillo sello.

Don Eugenio Mateo y señora, dos alianzas matrimoniales.

Doña Elvira Niño (segunda entrega) sortija faja, dos pendientes y cadena alfiler con diamantes.

Doña Casilda Rodríguez, medalla de oro, cadena y funda mueta.

Doña Enriqueta Pérez Ortiz y hermana, dos botones, caja reloj, cuatro pendientes, sortija y medalla.

Don Jerónimo Prior (Villoslada), medalla y diploma.

Don Primitivo Sáenz (párroco de Villoslada), dos libras esterlinas, Señorita Esperanza y Pepita Ellegui (segunda entrega), pendiente y abridor.

Inés y Pepita Martínez, caja reloj con tres tapas, dos anillos sello, seis pendientes, imperdible y pulsera identidad.

Juanita y Josefina Martínez, broche portarretratos, dos anillos sello, tres medallas y dos cadenas.

María Blanca Martínez de Ballesteros, pulsera, dos alianzas, dos sortijas, dos pendientes y trozo.

María Luisa Martínez de Bidasolo, moneda isabelina de cien reales, anillo sello, dos alianzas y reloj pulsera.

Niña Mirenchu de Bidasolo Martínez, pulsera con diamantes, anillo sello y sortija.

Niña María Teresa de Bidasolo Martínez, anillo sello, sortija y pulsera de identidad.

Doña Felisa de Betita (Viuda de Martínez), dos pendientes, tres sortijas y cinco trozos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos
SUBDIRECTOR: JOSE MENDIZABAL

Esta Compañía nacional continúa aceptando con toda normalidad seguros de incendios, Accidentes en general y otros Ramos

que viajando en el tren careciesen del correspondiente billete, vendrán obligados a satisfacer éste a requerimiento que les puedan hacer los interventores o funcionarios del tren, los cuales, caso de resistencia, deberán invocar o hacer uso si fuera preciso de la autoridad Militar, de la cual están investidos, por estar militarizados.

Información facilitada desde Pamplona

LA OREIDA DEL URUMEA

PAMPLONA.— Comunican de Gortzeta que a causa de la enorme crecida experimentada por el río Urumea, debido a los pasados temporales, ha sufrido grandes averías el puente que construyeron las fuerzas nacionales en sustitución del que existía en el pueblo y fué destruido por los marxistas.

Por este motivo han quedado interrumpidas las comunicaciones de transporte, aprovisionamiento, viajeros, etc., entre Gortzeta y Hernani.

LLEGAN EL OBISPO AUXILIAR DE VALENCIA Y EL DE CALAHORRA

Ha llegado a Pamplona, procedente de Logroño, el obispo auxiliar de Valencia, P. Lauzurica, que ha permanecido una breve temporada en la capital riojana.

También ha llegado el prelado de la Diócesis de Calahorra don Fidel García Martínez.

MURIO GLORIOSAMENTE EN LA TOMA DE SIGÜENZA

Se ha recibido la triste noticia de haber muerto gloriosamente en la toma de Sigüenza el oficial de complemento y presidente de la Federación de Estudiantes católicos de Navarra, José María Errozain, a los 22 años de edad.

El héroe joven era natural de Sangüesa, en cuya ciudad se celebrará el próximo domingo solemnes funerales en sufragio de su alma.

DONATIVOS DE LA DIOCESIS

—El prelado de esta diócesis ha facilitado una nueva relación de donativos hechos por sacerdotes, asociaciones y entidades religiosas. La cantidad entregada hoy importa 8.000 pesetas.

EL "ZARAGOZA" RECABARÁ PARA EL "OSASUNA" EL PUESTO DE HONOR

El presidente del Club "Zaragoza F. C." ha escrito una carta al del "Osasuna", en la que, después de saludarle muy afectuosamente, le transmite el acuerdo del Club aragonés de recabar para el equipo navarro el puesto de honor a que tiene derecho propio en la división preferente del fútbol nacional.

Afirma el presidente del "Zaragoza" que para lograrlo ha de poner todos sus empeños y esfuerzos.

LA GRATITUD DEL AYUNTAMIENTO DE SAN SEBASTIAN

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha dado cuenta de una comunicación del Municipio donostiarra en la que se muestra a Navarra el profundo agradecimiento de San Sebastián por haberle liberado de las hordas marxistas. También se expresa el acuerdo del Ayuntamiento de celebrar una gran fiesta en homenaje a Navarra y dar su nombre a una de las principales calles de la capital.

Finalmente, la Corporación municipal de San Sebastián ha decidido gestionar la desaparición en el blasón de Guipúzcoa del cuartel de los 14 cañones, recuerdo de antiguas discordias entre ambas provincias.

CAPITULO PROVINCIAL DE LA ORDEN AGUSTINIANA

Hoy se ha reunido en el Convento de Capuchinos el Capítulo provincial de la Orden para nombrar nuevos Superiores en Navarra, Cantabria y Aragón.

Ha sido nombrado ministro provincial de la Orden de Capuchinos en Navarra el P. Ladislao de Yabar; guardián del Convento, de Estella, el P. Antonio de Caparrosa; de Guadalupe del Convento de Zaragoza, el P. Cristóbal de Ercal; guardián y rector del Convento de la República Argentina, el P. Dámaso Echevarría, y guardián del Convento de San Sebastián, el P. Serafín de Tolosa.

PASANDO EL TIEMPO

El barómetro está alto y acusa cierta flejea, 786'2 milímetros de presión señaló a las diez de la mañana; 725 a las seis de la tarde. Acaso quiera ello decir que la templanza ambiente de que disfrutamos ayer—10 grados cuando menos y 18'2 cuando más—a pesar del viento noroeste que suele ser fresco, va a continuar y aun a acentuarse. Nos faltan algunos días para el día de San Martín, es decir para "el veranillo", pero como en realidad no hemos tenido otoño y también a esa temporada de transición tenemos derecho para irnos acostumbrando al frío paulatinamente, parece que ahora nos vamos a ver favorecidos por él. Es, pues, de esperar, que hoy tengamos alguna hora más de sol que las seis que ayer nos correspondieron y consiguientemente que, aparte de acudir a los cafés, bares y al cine y de pasear por la calle del Mercado, pueda hacerse una pequeña caminata al aire libre.

Ayer se vió concurridísimo el Moderno. El programa cinematográfico que se proyectó, puede ser calificado de agradable. Si la cinta base no ofrece gran interés en el asunto, está bien hecha, y las vistas del Parque Zoológico y la suelta de fieras para dar emoción al final del "film" no dejaron de entretener.

Hoy, en secciones, a las que se ha aumentado la de la noche—la Empresa ha sido autorizada para darlas después de cenar sábados y domingos—se pasará un programa doble y estendido, no obstante lo cual no sufrirá alteración los precios de las localidades. Las películas que serán pasadas se titulan: "Seis horas de vida" y "Vida azarosa". La primera muy interesante y muy bien filmada y con Warner Baxter, Miriam Jordan y John Boles en los primeros papeles, gustará mucho. La recordamos y podemos asegurar que es una de las que han logrado mayor éxito. La segunda es una de las llamadas "del Oeste", que tiene por "héroe" de entretendidas hazañas al gran caballista y simpático actor George O'Brien.

Mañana en este cine y el Olympia se dará "Lo quiso el destino", por George Raft, y en el Logroñés, donde está habiendo popular y vermouth "Se ha fugado un preso", por Juan de Landa.— C. M.

Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño como donativo para las fuerzas de esta Comandancia Militar

- Don Jacinto Sicart y señora, 3 jerseys confeccionados por ésta.
- Producto de la rifa de una rosca donada por doña Angela Tudanca y confeccionada por doña Ursula Zamora y su simpática hija Manuela Martínez, de Hornos de Moncalvillo, 3 jerseys.
- Marcos y Ramírez, 6 mantas.
- Jefe de Falange Española de Mansilla, 8 jerseys, 3 bufandas y 6 mantas.
- Maestra de Mansilla, 7 bufandas.
- Don Primitivo Sáenz, de Villoslada, una manta y 2 jerseys.
- Don Tomás Faces, 6 camisas.
- Niñas de Islallana, 14 jerseys.
- Sra. viuda de M. Doñaveitia, almohada con funda, 2 mantas y un tabardo.
- Manolito Urbina Ochagavía, 2 jerseys y 2 pares calcetines.
- Sra. Charo Vallejo, 5 jerseys.
- Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada, 55 jerseys y 19 mantas.
- Don Víctor Grijalba, 2 colchones, 2 almohadas y una manta.
- Doña Flora Angulo, viuda de López de Uribe, 2 mantas lana.
- Sra. Pepita Mendizábal, 12 pares calcetines y 3 jerseys.
- T. L., un jersey.
- Falange Española de Pedrosu, 48 jerseys y 6 pares calcetines.
- Doña Paula Artacho de Martínez, de Cenicero, 6 mantas.
- Don Alvaro Zabala Ansoa, 3 jerseys y 3 mantas.
- Sra. de Juan Martínez, 2 jerseys.
- A. S., viuda de un militar, 2 jerseys.
- Viuda de Juan Herrero, 2 mantas y una docena calcetines.
- Doña Alicia Toté, un jersey.
- Doña María Sanz de Martínez, 2 jerseys (segunda entrega).
- Doña Basilia de Cobos, 2 pares calcetines.
- Casa Amaric, 50 bufandas, 2 jerseys y 3 mantas.
- Doña Divina Blázquez de Palacios, 2 jerseys.

Completamente renovado, el próximo lunes saldrá IMPERIO

Semanario de Falange Española de las J. O. N. S. de LOGROÑO, el cual traerá Magnífica portada por Antonio Escartín. Artículos falangistas por varios escritores de reconocida fama. Fotografías del Jefe Nacional José Antonio PRIMO DE RIVERA y de otros muertos de la Falange. Maravillosas poesías genuinamente Nacional-Sindicalistas. Amplia información provincial y regional y últimas noticias de los frentes de batalla.

Avisos y Noticias

De Zaragoza para Burgos, se detuvo ayer en Logroño brevemente para descansar, en el Grand Hotel, el inspector general del Ejército, general de División don Miguel Cabanellas.

MISAS DE ANIVERSARIO EN EL COLEGIO SAN JOSE

Las misas de ocho y media y diez y media que se celebrarán en este centro docente mañana, domingo, serán en sufragio del alma del que fué por tantos años profesor y director del mismo, el Revendo H.º AVITO. El director y profesores agradecerán la asistencia a ellas.

SE PRECISAN OBRERAS

externas en la Sastrería Vda. de Soler.

Falange Española de las J. O. N. S. 2.ª LINEA

A fin de evitar torcidas interpretaciones, se hace público para los que han solicitado el ingreso en esta sección, que la firma de la solicitud de ingreso no supone la admisión, porque está sometida a examen de un Comité que juzga en cada caso. Lo que se participa para general conocimiento.

LA JEFATURA PROVINCIAL

Los jóvenes de Santurdejo Juan Urzuola Martínez, Arturo San Martín, Jesús Arinas, Luis Peña y Lorenzo Cárdenas, que sirven a la causa patriótica en el Regimiento de Bailén, hacen por nuestro conducto expresión de gratitud a don Emiliano Sierra, vecino del citado pueblo, por el envío de ropas que les ha hecho, agradecimiento que extienden a cuantas personas han contribuido a dicho envío y a las simpáticas Margaritas que realizaron una colecta al indicado fin.

Falange Española de las J. O. N. S. SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO (S. E. U.)

Se convoca a todos los estudiantes de la capital, de ambos sexos, a la asamblea extraordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Mercado, 64, 1.º, el domingo, 18 del corriente, a las once de la mañana.

El Secretario Provincial, ANTONIO DE LA FUENTE

Cabrio de pasto

Superior a 2'20 kilo
Rostrizo muy fino a 3'75 kilo
Mercaderes, número 1.—La Benita

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Santos Canal Alvarez, de 19 años, de herida leve en la pierna, por caída de un caballo.

Acete purísimo de Hizado de Bacalao muy rico en Vitaminas. FARMACIA, DR. PERUCHA.

MALTARINA

gusta a todos y a todos les sienta bien De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazuolo

M. Gómez Cobo

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

De un modo inesperado dejó ayer de existir nuestra estimada convecina doña Gregoria Palacios Expósito, esposa del conserje de la Casa de Socorro, don Francisco Palacios. Era la finada modelo de bondades y su temperamento activísimo se puso de manifiesto en cuantas ocasiones en la Casa de Socorro se produjo alguna aglomeración de lesionados, siempre pronta, no sólo a preparar infusiones si se precisaban, sino a actuar de enfermera cuando fuera necesario. Su fallecimiento ha sido sentidísimo y así se pondrá de manifiesto en el acto del entierro, que se celebrará a las cuatro y media de la tarde de hoy. Descansen en paz y reciban su apenado esposo, estimado amigo nuestro; hijos don Constantino, don Jesús y señora Elena; hermanos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1258 pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

En el mercado semanal de corda celebrado ayer en esta capital se vendieron a la venta 338 lotones, quedando gran número de ellos sin dárselos enajenar. Los vendidos fueron a precios que oscilaron de 30 a 55 pesetas según clase y tamaño.

PARA LOS SEÑORES MAESTROS DE LA PROVINCIA

Asunto Habilitación del Magisterio

Los spongo a todos en posesión de mi circular como candidato a la Habilitación; me ratifico estar en condiciones para dicho cometido, habiendo retrasado el envío de mi propaganda por si algún maestro, con numerosa familia se presentaba, en cuyo caso retiraría yo toda pretensión a semejante cargo.

Maestros; por dignidad vuestra y por la de vuestra noble profesión, ro pteois a quien cobrando pingües sueldos, OCHO MIL PESETAS, y otros haberes, pretende ese cargo. No consentís esa acumulación. Maestros; votad la candidatura para Habilitación que presento.

GUMERSINDO OBREZO

La misa que se celebre mañana, 16, a las siete y media, en el altar de San Antonio, Iglesia de Santiago, será aplicada por el eterno descanso de DOÑA RAMONA CESTAPE PRIETO, que falleció el día 18 de octubre de 1935. Su esposo don Bernardo Ripalda y familia dan las gracias a cuantos acudan a dicha misa.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fué asistida ayer María Zozano Santamaría, de 18 años, de herida incisa en el arco superciliar izquierdo, causada con una caña jugando. En este benéfico Establecimiento había 288 hospitalizados.

Hospital provincial de Logroño

Se abre concurso de precios para suministro de cuatro mil kilogramos de patatas con destino a este Establecimiento.

Las ofertas habrán de presentarse en sobre cerrado en la administración del Hospital Provincial, así como muestra de dicho artículo. Dicho suministro está sujeto al descuento del 1'20 por 100 por impuesto de pagos al Estado y al de la contribución industrial.

Logroño, 15 de octubre de 1936. El Diputado Director, FRANCISCO CHAVARRIA

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1200

Debiendo dar principio las clases de adultos en el Grupo escolar "Gonzalo de Berceo" el primer día hábil del próximo mes de noviembre, se convoca a cuantos deseen matricularse en dicho Centro durante los días que restan de este mes y horas de once a doce de la mañana.

AVISO A LOS SACERDOTES DE LA DIOCESIS DE MADRID-ALCALA

Con el fin de reorganizar los servicios religiosos en la zona conquistada y que se vaya conquistando de la Diócesis de Madrid-Alcalá, por desampliación del Rvmo. Sr. Obispo se ruega a todos los sacerdotes madrileños refugiados en cualquiera de las ciudades, se presenten o escriban a don Casimiro Moreño (Universidad Pastoral, Burgos), dentro del más breve plazo posible.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 11

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Dionisio Díez Francés de 71 años, de Corvera del Río Alhama; Filomeno Munilla del Puoyo, de 51 años, de Enciso. Matrimonios.—Ninguno.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 40



Ante el Estado Corporativo

XX

Una de las ramas jurídicas más afectadas por las convulsiones sociales que sufrimos adquiriendo categoría de "geológicas", es la parte del derecho penal en más íntimo parentesco con el derecho político.

El Estado ha tomado cuerpo de gigante, el individuo ha decaído hasta la categoría de "microorganismo", el derecho penal se transforma en rama de índole autoritaria, borrándose en el caso absolutamente, aquellos principios garantizadores del derecho penal individualista, tenidos hasta hace poco con los atributos de dogmatismo.

El derecho penal ruso es un derecho de "clase", el mayor rigor en el castigo de los delitos políticos y de todos aquellos que más o menos remotamente tienen enlace tal, ausencia absoluta de garantías individuales, emisión de los intereses individuales a los del Estado, esas son sus notas salientes.

En Italia ha sido sustituido todo, desde la filosofía anterior al régimen fascista, haciendo otra de índole social, colectiva, estatal que admite y garantiza los intereses y derechos individuales aunque subordinados al Estado. La dictadura establecida en Italia da sello de autoridad a nuevos principios de garantías penales. También tiene una mayor dureza en el castigo de los delincuentes políticos, la protección de valores biológicos, morales, económicos, entre cuyas mallas se pierde el individuo, una mayor énfasis en la severidad de las penas en general y el destierro de los alambicados a la potestad de juzgar, por medidas políticas de descrédito judicial, como lo son el abuso de las amnistías y de los indultos.

En Alemania, también el individualismo fué "acorralado" por las medidas "nazis" o racistas. Las notas predominantes las constituyen: defensa exacerbada del Estado "nazi", rigorismo contra todo ataque a valores raciales, religiosos, familiares; desaparición de todo principio de garantía individual en el antiguo concepto, siendo sustituido por otras medidas "nazis". El régimen político imperante se defiende severa y decididamente, así aparece entronizado un derecho penal autoritario por excelencia, como consecuencia de la crisis de autoridad, que se había perdido en el viejo Estado. El derecho penal nacional-socialista es la antítesis del de la peligrosidad ("pericoloso corso"): es un aparato automático de limpieza del cuerpo popular—según frase de la memoria del ministro de Justicia de Prusia. Las pruebas botánico-anatómicas, las identificaciones de firmas por la grafología, la promesa falsa en los contratos de seguros, las sentencias penales alternativas... El régimen "nazi", régimen canchiller se desdibujaba cambiando los contornos por una cosa parecida al régimen presidencial norteamericano por un lado y al régimen dictatorial suizo por otro: no hay más que una apariencia formal de semejanza entre Presidente de República y del Consejo Federal. La clasificación del Estado alemán ofrece dificultades, no habiendo nombre adecuado en el derecho moderno toda vez que dentro de la dictadura hay infinitas modalidades.

"Origen en su obra: 'Primi osservazioni sulla nuova figura del capo dello stato germanico' lo estudia enlodado en el tipo presidencialista. En el nuevo Código penal alemán se veía la penalidad de los delitos contra el Estado, la Nación (traição): contra la familia para defenderla del "pangermanismo pagano" y nacen delitos de falta de fidelidad al Führer, atentados a la salud de la madre alemana. Esta clase de delincuencia es parecida a la que se conoce en Italia con el nombre de "delitti contro la vita della stirpe" paratajar al

neomalthusianismo, conservando intactos los sentimientos de moralidad familiar como al comienzo de la Era Cristiana; piedra básica de los nacionalismos alemán e italiano.

HERÓDOTO. (Continuará).

Notas del Gobierno Militar

Por ser necesario conocer con exactitud en todo momento los coches de turismo útiles para el servicio existentes en esta capital, sus propietarios o los delegados respectivos, se presentarán en la Oficina del Servicio de Automóviles, sita en la planta baja del Depósito de Intendencia de esta Plaza, los días y horas que a continuación se detallan, para hacer la debida inscripción de los que actualmente se hallan en poder de sus propietarios, aun cuando hubiesen sido requisados al iniciarse el Glorioso Movimiento Salvador y devueltos posteriormente, bien entendido que no deben dejar de inscribirse aquellos coches que por dueños hayan sido puestos voluntariamente al servicio de alguna autoridad.

Día 19 de octubre de 1936.— Los coches de la matrícula de Logroño comprendidos entre los números 1.000 y 1.500, ambos inclusive.

Día 20 de igual mes.— Los coches de la misma matrícula comprendidos entre los números 1.501 y 2.000, ambos inclusive.

Día 21 de dicho mes.— Los coches de la misma matrícula con numeración de 2.001 en adelante.

Día 22.— Todos los coches que, matriculados en otras provincias, residen sus propietarios en Logroño, bien con carácter permanente o accidental.

Día 23.— Todos los coches cuya numeración no se cita anteriormente y que por su buen estado de conservación se hallen útiles para el servicio.

Las horas en que deberá hacerse la inscripción de los vehículos serán las de diez de la mañana a una de la tarde.

A los contraventores de cuanto se ordena, me será precisado a imponerles una fuerte sanción económica, por ocultación.

Logroño, 14 de octubre de 1936.— El coronel Gobernador Militar, Ricardo Moltó.

Se ruega a toda persona que posea varilla de metal o latón de 12 milímetros y medio aproximadamente y no le haga falta, la ponga a disposición del delegado de Movilización de Industrias Civiles, entregándola en el cuartel de Artillería, lo antes posible. Logroño, 16 de octubre de 1936.

Al objeto de regularizar el servicio de ferrocarriles, y para evitar abusos en lo sucesivo, todos los individuos pertenecientes a Milicias y Fuerzas Militarizadas necesitarán para realizar sus viajes por ferrocarril, si van en comisión del servicio, ir provistos del correspondiente pasaporte, que solicitarán del Gobierno Militar, y de las listas de Embarque que les facilitará Transportes Militares, las cuales presentarán en las taquillas del ferrocarril para obtener el billete correspondiente. Igualmente los individuos que se trasladen en uso de permisos necesitarán proveerse en el mismo Gobierno Militar de la Autorización Militar correspondiente, con la cual en las estaciones de ferrocarril les serán facilitados los billetes al precio reducido que en ellas figura.

Cuando la marcha tengan que emprenderla de ciudades o pueblos fuera de esta capital, podrán los señores Comandantes Militares de ellas o en su defecto los alcaldes respectivos facilitar una autorización con su firma y sello oficial, con la cual podrán realizar sus viajes mediante pago de igual cantidad de las ayudas para las autorizaciones Militares. Todos los individuos militarizados

Ni un solo verdadero patriota debe conservar oro en su poder. Todo cuanto tenga lo necesita el Tesoro del nuevo Estado Español

LA RIOJA

Nuestros soldados pasan frío en los frentes de combate. Pensad que las prendas de abrigo y bebidas estimulantes pueden aliviarles

Una fiesta en el frente de Sigüenza

LA COMPANIA DEL TENIENTE VILLARROYA EN OPERACIONES EN LA LOMA DEL LITUERO, FRENTE DE SIGÜENZA, CONMEMORA LA GRAN BATALLA DE LEPANTO Y LA TOMA DE SIGÜENZA EL FOCO MAS PELIGROSO DE ESTE FRENTE

Se celebra con gran entusiasmo. Se organiza el festejo; local para esto elegimos una "cabaña" la cual la adornamos con gorros de quintos en paños, ramos, mantas; dos guitarras en la puerta (por cierto señor Ercviti bastante viejas). Estas fueron requeteadas a los "rojos".

Este hotel es bautizado con el nombre de nuestro héroe teniente comandante de la misma Viya-roya.

Nos hicimos la misma ilusión que el estuvieramos en el mismo Gran Hotel de nuestra querida capital.

Todos en el banquete concurrimos a estilo Baibo. Para ello el barbero Tiburcio se las entendió para dejarnos a todos con perilla y bigote.

A continuación, con buen apetito, se llenó la panza y después viene la danza. Nuestro menú es de lo más variado: Sopa, paella con jamón, salchichas y pimientos, carne estofada, langosta, rostrizo, asado (requetado a los "simpáticos rojos") entremeses, jamón, salchichón aceitunas rellenas, langostinos etc; bebidas variadas, café y cigarros puros (¿tabacalera?) el que tenía.

Las bebidas por cierto Pepe Luis Iñigo, bastante escasas, así como el café "Conquistador"; (parece mentira Pepe que seas pariente de nuestro querido teniente y no podamos saborear el delicioso Néctar).

Los postres exquisitos; melocotones, manzanas, uvas, pasteles, ("gracias" "Pajarita") y un riquísimo melón, estos postres obsequiados por dos simpáticas logroñesas, Carmen E. Fernández. A continuación se arma la juerga amenizada por nuestro querido sargento J. B. (Niño Matute).

El célebre sargento Gullén (a) "Falseta", entretuvo la fiesta con una continua carcajada, con las filigranadas formas de su cuerpo "juncal". Los tangos, estuvieron a cargo del "Argentinito" (Cadarsó), los cuales nos cantó con mucho gusto.

Malaquias (a) "Pelusa" nos imitó al del mismo nombre admirablemente y por su gran actuación fué enviado al "parapeto" a falta de prevención.

Iglesias (a) "Panadero" y Alonso (a) "Comadre" nos obsequiaron con la obra (La Dolorosa) cantándola con tal gusto y tan fuerte sentimiento que todos los presentes se retiraron.

En este momento salen Negerucua (a) "Café" y Ayabarrena (a) "Chivo", bailando un tango "apache" que resultó muy entretenido.

Acto seguido sale al tablado E. Sozoaga (a) "Niño de la Perilla" imitando con mucho gusto y sentimiento flamenco (a su parecer, pero no el de los demás) a Canalejas, Peluso, Marchena y demás género flamenco.

El alférez Medel (a) "El agachado" nos cantó (La del manajo de rosas) por cierto bastante deficiente para nosotros.

El alférez López Gómez (a) "Maestro" cantó unas jotas con mucha gracia y salero haciendo resaltar a nuestra querida Rioja en aquellos momentos.

Y por último el teniente Villarroya (a) "El soltero" cantó un fandango que les fué repetido a los "rojos" a distancia que pudieron apreciar la letra, los cuales nos obsequiaron con los honores de ordenanza, (tiritos a la barriga) y por la mañana nos tocan la diana como de costumbre lo hacen todos los días. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva la Rioja! Loma de Lituero, a 10-10-36.

Madrinas de guerra

Falangistas riojanos Elias Martínez, Atanasio Sáenz, Valeriano Montoya, Moisés Matute, Pedro García y Miguel Pardo, en Esquedas (Huesca). Fidel Barreda, Falange de Burgos, cuarta Centuria, en Loma Verde (Somosierra).

Cabos Joaquín Ortega, Feliciano García y Ceclio Berver, y soldados Doy Muñoz, Agustín Nieto, Alfredo Muñoz, Benedito Ramos, Francisco Enciso, Gaspar Laruerta, Emilio Laguna, Balbino Vidal, Alberto Mañan, Eliseo Ibeas, Eleuterio Niño, Benito Ruiz y Cipriano Gomero, tercer escuadrón, segunda sección, regimiento Caballería de Castillejos, en Codo (Zaragoza).

Soldado Longinos Córdón, 9 Ligeró, Plana Mayor, en Zaragoza.

Cabos Segundo Barragán y Antonio Zorzano y soldados José López, Eledoró Díez y Anastasio Mayor, sección Ametralladoras de Logroño, en Atienza (Guadalajara).

Soldados Joaquín López, Valero Hernández, Justo Montojo y Antonio Llorente, quinta batería, 12 Ligeró, en Somosierra.

Falangistas Santiago Bohed, Alberto Labay y Fausto Sánchez, quinta batallón, segunda bandera, en Belchite.

Sargento Luis Cuañón, Sección Ametralladora, en Agoncillo.

Soldado Santos Santolaya, tercera compañía del batallón de Ballén, en Vittoria.

Alférez Jesús Ochoa de Echaguen

Ignacio Arana, primera compañía del Requeté de Alava, en Molino de Brajos.

Heridos de guerra, cabo cuarto regimiento Artillería pesada, Mariano Figuerola; soldado Serapio Simón, del primero Ligeró; Teodoro Hernández, cuarto Artillería Pesada; Requeté Fernando Tellería, tercera compañía de Alava; Falangista Rufino Ruiz y Antonio Mantilla, todos en la Sala cuarta de Cirujía. Cabo Domingo Alvarez, cuarto Artillería pesada, sala quinta de Cirujía, en el Hospital Militar de Logroño.

Soldado Luis Igea García, segunda compañía, tercer batallón, regimiento Infantería número 20, en Cimallas (Huesca). Este soldadito muestra sus deseos de poseer un reloj y una máquina fotográfica.

Cantares populares

España ya no era España por la canalla marxista, pero ha vuelto a ser España por requetés y fascistas.

El Ejército español no quiere nada con Rusia, que quiere trato con hombres no con fieras ni gentuzas.

Quien no ha visto correr galgos que vaya por Somosierra, y verá cómo los rojos escapan que se las pelan.

En el cielo de la Patria ya no había más que nubes, pero otra vez nace el sol por las camisas azules.

Ahora España es un jardín lleno de flores graciosas, son el fascio y requeté son los lirios y amapolas.

El gobierno de Madrid es sinvergüenza y bolonio, porque un gobierno sin gente es la carabina Ambrosio.

Abajo masonerías y los hijos de Moscú, los que, bárbaros, fusilan al Corazón de Jesús.

Cuando vayas a Falange fíjate en las cinco flechas, que tienen color de sangre y rayos como una estrella.

Querían los comunistas quitarnos la propiedad, pero es que ni ellos querían ni dejaban trabajar.

En la Rioja hay un roble en Aragón un Pilar, en toda España la Virgen y ella nos ha de salvar.

Un requeté y un fascista se quisieron saludar, aquél dijo ¡Viva España! el otro ¡No morirá!

El Alcázar de Toledo era recuerdo de glorias, mas su heroica resistencia lo ha hecho Santuario de Europa.

Al ver la Falange azul me digo con gran sorpresa, ya el cielo no está tan alto porque llega hasta la tierra.

Por decir un viva España se mataba a un español, ahora gritaré mil veces ¡Viva España de mi amor!

FEDERICO ARMAS (Valvanera).

RIOJA ALTA

OLLAUURI, 14

FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DEL PILAR.—El pasado lunes se celebró la fiesta de la Raza, resultando brillantísima, pero no así el día ya que no cesó de llover y además hizo un frío intenso. Hubo misa solemne, a la cual acudió todo el pueblo así como las milicias de Falange y requetés.

El párroco del pueblo don Baltasar Torralba dirigió la palabra a los concurrentes. El armonium tocó las marchas de las referidas milicias. Todo el pueblo guardó fiesta.

FUNERALES.—En esta parroquia de San Salvador, se celebraron ayer, martes, a las nueve y media de la mañana, los solemnísimos funerales que la Comunión Tradicionalista de este pueblo dedicó por el eterno descanso del augusto don Alfonso Carlos de Borbón (q. e. p. d.).

El catafalco colocado en el centro de la amplia nave del templo, estaba cubierto con la gloriosa bandera bicolor y le daba guardia de honor un piquete de requetés con armas a la funeral. Asistieron los requetés, peñay y margaritas, los falangistas y autoridades civiles y militares.

Posteriormente, todas las milicias se situaron en la plaza, y desde el balcón del Ayuntamiento, pronunció por tres veces la frase el presidente de los requetés Agustín Apellániz. ¡Viva España! ¡El rey ha muerto! ¡Viva el rey! y se hicieron las descargas de ordenanza.—Román Ruiz.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cinegío, 1. Puesto de Julián Franco.

LA ACTITUD DE AMERICA FRENTE AL MOVIMIENTO NACIONAL ESPAÑOL

UNAS PALABRAS DE FEDERICO GARCIA SANCHEZ

La entrevista con Federico García Sánchez no puede ser continua. Porque el teléfono le reclama imperioso y ha de levantarse a cada momento de la butaca cómoda y pueguñita, suspendiendo la catarata de su charla. Yo mientras observo la curiosa maleta de Federico, constelada de mil gritos de hoteles cosmopolitas.

Veo también sobre una mesa una montaña azul de telegramas. Y aquí y allá, en la lujosa y confortable habitación, un desorden personal, que acusa la presencia de un alma eternamente viajera y sentimental.

—Estos son telegramas de felicitación recibidos de toda España por mi charla de anteanoche. Los leo. Hay uno del alcalde de San Sebastián, señor Múgica, pidiéndole una charla. Le recuerda que siendo presidente del Ateneo le nombró donostiarra honorario. Hay otro de los mineros de Nerva, de Santiago de Compostela, de numerosas ciudades españolas. A todos ha contestado García Sánchez.

—Procuraré complacerlo. En la actualidad estoy movilizado al servicio de la nación.

Y entramos de lleno en el tema: —¿Qué actitud adopta América frente al movimiento nacional español?

—América sabe que del resultado de la lucha española depende su suerte. Para el Uruguay, Argentina, Brasil y Chile el comunismo es el coco. Y desean el triunfo nuestro. En la provincia de Buenos Aires se quiso colocar al comunismo fuera de ley. Y con una argumentación muy sólida. "Si los comunistas no tienen patria se consideran extranjeros y como tales no tienen por qué intervenir en las cosas del país".

—Parece más decidida la actitud del Brasil...

—En el Brasil antes de tomar Toledo ya quiso el Congreso enviar una felicitación oficial a los cadetes del Alcázar. Algún judaizante estimó inconveniente el carácter oficial y los diputados en los pasillos llenaron rápidamente de firmas los pliegos.

Luego, las dos terceras partes del Congreso y del Senado acordaron enviar su adhesión al Gobierno de Burgos. Y el doctor Navarro, presidente de la República, en señal de adhesión, me dió una comida de despedida, que tuvo una asistencia brillantísima.

—El doctor Navarro es un prestigio universal.

—Un médico ilustre. Educado en París, al terminar la carrera, aspiró a un premio de Licenciatura. No se lo llevó por ser extranjero, pero tuvo la satisfacción de que el beneficiario francés dijera que el premio lo había ganado el doctor Navarro.

—¿Cómo reconocer al Gobierno de Burgos la Argentina?

—El senador Sánchez Sorondo, que es una gran figura de la política argentina, presentó una moción para reconocer al Gobierno de Burgos. Pero días después me enseñó un cablegrama que el presidente de la República, estando en Córdoba, había recibido del embajador, señor García Mansilla. En él se decía que el general Cabanellas había indicado que no se hiciera nada hasta la toma de Madrid. Este cablegrama fué publicado en recuadro a todo honor en "La Nación".

—Y los representantes del Gobierno de Madrid, qué acogida tienen?

—Con lo que le voy a contar se hará una idea. En Buenos Aires hay un Centro aristocrático, punto de reunión de la mejor sociedad platense, llamado Círculo de Armas. Cuando llega un embajador se le pasa inmediatamente tarjeta de socio. Pues al único embajador a quien no se le ha pasado tarjeta es a Díez Canedo. Con la particularidad de que antes de que esto ocurriese, los criados del Círculo habían visitado al presidente del mismo, rogando que no se pasase tarjeta al señor Díez Canedo, porque no le servirían.

—¿Y el público, la masa callejera?

—La emoción es unánime. En las

calles, en las pizarras, en los centros... De la charla—mejor dicho, de la ametralladora—del general Quiroga de Llano se publican largos extractos de los diarios, especialmente en "La Nación".

—Pero en Buenos Aires habrá rojos.

—¡Ya lo creo! Rojos, que cuando voy me dispensan el gran honor de recibirme con insultos. Y hay también un Frente Popular. Y hasta un Casinó Republicano de españoles... (Nueve llamada del teléfono. Esta vez la agradece, porque el ilustre charlista corta el viento hablando. Y así me da tiempo a ordenar un poco las notas).

—Un Casinó republicano español—continúa Sánchez—que aconsejaba a los españoles que no fueran a mis charlas. El presidente, un ingeniero que no debe ser Marconi, porque se dedica a despachar cables, organizó un banquete a Díez Canedo. Y ¿sabe lo que ocurrió?

—¿Qué ocurrió?

—Pues que a López Bago, el vicescudel, un hombre de cuello de pajarita, que no quiere roce con las masas, le quitaron la cartera. Y ¿sabe lo que Díez Canedo dijo, con su voz de tiple y su boca almenada? Pues que él iba como representante de la República y que a los españoles no republicanos los miraría con recelo.

—Las palabras no parecen muy propias de un embajador.

—Así está la Embajada, rodeada de guardias. Y él, aparentando que se quiere ir, pero dice que como le nombró Azaña... Pero la verdad no es esa. La verdad es la que le dijo un canchero de Madrid, a quien Díez Canedo le regateaba el precio de los libros. Le dijo:

—Señor embajador: ¿qué opina usted del movimiento?

—Que va todo muy bien para nosotros.

—¿Hombre, no va a ir bien para usted, con el sueldo de doce mil pesos mensuales!

—Y algo más tendrá...

—Dos cátedras, que se las dió graciosamente la Monarquía. D. Amós Salvador, el padre del actual, precisamente.

—¿Y el Uruguay?

—El Uruguay ha sido siempre un país muy noble, franco en las acogidas, cuyas puertas han estado siempre abiertas a todos los deportados de la Argentina. Allí hay rojos, allí hay catalanes absurdos, de esos que no van jamás a ningún frente, y lo más bajo de los españoles y extranjeros. Hay una señora llamada Paulina Luici, que es la misma piel del diablo. Algo de judía, de masonía, de marxista, de Liga de los Derechos del Hombre, de ese, de ese corte! Allí han intentado manifestaciones que no se han llegado a celebrar. Pero el Uruguay se ha dado cuenta de la situación. Ya conoce que hubo que expulsar al embajador soviético. Y se supo entonces que era la Embajada más suntuosa. Ello dió lugar a grandes y sabrosos comentarios.

—La Prensa argentina parece que no ha estado muy simpatizante con nosotros.

—Al principio estuvo la cosa un poco fría, más que nada por culpa de los de aquí. Se dijo que se trataba de un nuevo pronunciamiento.

Ha habido corresponsales españoles que han dicho cosas feas.

—¿Quiénes?

—Ese Fernando Ortiz de Echagüe ha enviado muchas cosas desde la frontera. Fue quien dijo que la actitud de Franco no era gallarda. Y ese Fontdevila...

—¿El director de "Heraldo de Madrid"?

—El mismo. Ese Fontdevila ha dicho en "Crítica" que la derrota de Irán es de las que ennoblecen a los derrotados, porque Irán en el verdín de los españoles. Y en otro artículo tuvo el valor de afirmar que la defensa del Alcázar de Toledo era la prueba mayor de cobardía que se había dado en la tierra, porque los

defensores se escudaban en las mujeres y niños.

—Esa baba tenía que ser del director de "Heraldo".

—Pero hoy la Prensa argentina está a nuestro lado. Y declaran públicamente que tienen un enorme orgullo en descender de españoles, de los españoles que tantas pruebas de valor y heroísmo están dando en esta guerra. Se han dado cuenta de la trascendencia del momento; de que lo que ocurra en España será su futuro...

—La información que reciben, ¿es buena?

—Ellos están enterados, al detalle, mejor que aquí. La "Nación" y "La Prensa" publican tres y cuatro planas de información, de noticias que no se hinchaban. Los artículos del coronel Carlos Gómez, demostrando palpablemente que la victoria era de las tropas de Franco y Mola, provocaron una reacción enorme del país a nuestro favor. La "Nación" publicó un entusiasta editorial hablando del orgullo de ser español. Toda la gente solvente se inclinó a nuestro lado, haciendo grandes envíos. El elemento político quiso manifestarse a nuestro favor. Tanto La "Nación" como "La Prensa" están con nosotros. La "Razón", que es el diario serio y respetable de la noche, también está con nosotros. Y otros, como "La Frontera" y "La Bandera", que son fascistas. El "Diario Español" es el encargado de amargarle la vida a Díez Canedo. En cuanto a "Crítica", ya conoce todo el mundo que es el rey del chantage, el diario canalla, donde escribe sus artículos Fontdevila.

—¿Hay muchas aportaciones al movimiento?

—Muchas. Solamente una señora ha donado 60.000 pesos. Un joven que desembarcó conmigo trajo un equipaje que costó 25.000 duros. (Un equipaje muy útil). Son innumerables las aportaciones. Uno de los que más trabaja en este aspecto es el ilustre sevillano conde de Guadalhorce. No puede calcularse el entusiasmo que hay. El día de la toma de Toledo, en la Avenida de Mayo, surgió espontánea una grandiosa manifestación. Es que lo de Toledo tuvo una resonancia mundial. Como que se recibieron telegramas de felicitación hasta de Sidney (Australia).

—¿Es cierto que Azaña solicitó protección argentina para huir de España?

—Muy cierto, y hecho público por los diarios argentinos. Pero no sólo para Azaña, sino para todos los prohombres políticos. Tan cierto es, que ya hace mes y medio que la familia de Indalecio Prieto salió para Génova en el buque argentino 25 de mayo. Se acordó proteger a las familias y es creencia general que a los hombres también se concederá hospitalidad.

—¿Qué se dice allá de la actuación de los marxistas?

—Se fustigan los bárbaros hechos perpetrados. Hay tantas pruebas de ellos, que no se pueden negar. Pero hay que tener ahora mucho cuidado, porque la campaña que se inicia es la de que los crimenes los realizan tanto unos como otros, que se deben al temperamento español.

—Y ahora, ¿qué plan tiene usted en España?

—He venido a hablar, pero a ver si produzco dinero. No quiero hablar gratis, aunque yo no coja un centavo por mi actuación. Quiero aprovechar la ocasión de ser el único charlista que cobra — en Buenos Aires, Marinetti, poniendo la entrada un peso más barata que yo, no consiguió hacer cincuenta — para allegar ingresos para el Ejército. La otra noche en Sevilla, mi mayor emoción fué la de haber conseguido un magnífico ingreso. Quiero, deseo ardentemente, que la palabra produzca dinero.

—Y mañana, para Salamanca...

—Para Salamanca, para Burgos y luego... al frente de Madrid. Mi ideal es entrar en la capital con chambergo y luego contarle por España. Pero por primera vez en mi vida, mi programa es obedecer. ¡A sus órdenes!—Gil GOMEZ BAJUELO.

(De "A B C" de Sevilla.)

Notas militares

DEVENGOS PASIVOS.—Los jefes y oficiales retirados a quienes con arreglo al artículo cuarto de la orden 217 del 24 de septiembre último (D. O. número 32) les correspondía percibir gratificaciones por el presupuesto de la Guerra y por no tener habilitado percibir sus haberes pasivos directamente en Hacienda, remitirán por una sola vez y con la máxima urgencia a la Pagaduría Militar de la División o a las Sub-Pagadurías de las Plazas en las provincias una relación jurada de los devengos pasivos que cobren y que servirá para que estas Dependencias puedan aplicar debidamente a dichas gratificaciones el descuento de utilidades que corresponda.

El día 10, el jefe del sector X felicitó a los camaradas de la Falange de Logroño, por la brillante defensa que vienen haciendo de la posición, sosteniendo diariamente intenso tiro con el enemigo, con bajas notorias de parte de este y ninguna nuestra (presente por la nuestra. Un "marisco" (de la Legión gallega) me decía días pasados en el Bar Flor: "Los chicos de Logroño, se van portando como los de miña terra, en los primeros principios de la nuestra campaña, allá por Santa Bárbara, en el frente guipuzcoano. Ya van pasando lo peor, así que, ahora, ya fogueados, que les echen rabasaires que, ya sabrán dar buena cuenta de ellos".

No es una novedad para el cronista, falangista navarro encuadrado en la imponente Falange expedicionaria de Logroño, esa bravura desplegada por nuestros muchachos en el frente pues, allá en los campos de Jaca supieron cumplidamente demostrarla camino de Bentue de Rasal, y la madre de los que vinieron a hacer el relevo, es la misma.

El pasado día de la Virgen del Pilar y para honrar a la patrona del Ejército y conmemorar la toma del Nuevo Mundo, conculgaron los francos de servicio y todos, al mediodía, celebramos la fiesta con rancho extraordinario, repartiéndose una peseta a cada falangista de Galicia, Zaragoza, Logroño y Huesca, delicada atención llevada a cabo por la junta local de recaudación civil, a la que agradecemos su donativo desde estas columnas.

En los locales de la Plana Mayor, nos reunimos desatendiendo otras invitaciones de mejor mesa sin duda, pero menos familiares, puesto que la confraternidad entre los falangistas está muy por encima de todo goce corporal. El jefe provincial de Huesca, camarada José Abad, Palacios, jefe provincial de milicias de Logroño, Vicente González, jefe de Bandera, Teófilo Mangado, administrador de la Falange riojana, Amella, de la escena, Ricardo González, Mayor; Casas, jefe de milicias de Alfaro y el cronista, Faltaban Joaquín Garnica, de Baños, los hermanos Escobes, Gabino de Victoriano y otros buenos camaradas que, unos descansando y otros en distintos frentes, me hacen recordar gratas horas en las que he conocido a ese retazo de tierra hispana, por la nobleza y campechanía de sus hijos, hermanos míos, españoles cien por cien, camaradas inigualables, pero, dejando a un lado la morriña, escuchaba entre plato y plato (dos platos sólo, pero buenos y con toda la vasija completa; caso no acostumbrado debido a que la "seña" Ana, la cocinera, tiene tal cariño a los de la Jefatura que todos los días nos manda el servicio incompleto) al camarada Abad que me contaba de su reciente viaje a Logroño, la cordial acogida que le dispensaron. Un sólo detalle de su estancia en Logroño era más que suficiente para revelar el carácter de nuestros camaradas de allá. Quiso adquirir una cajita de pastillas (¡Oh las inigualables!) de la Viuda de Solano y se encaminó a la casa productora con el fin de ver de paso su elaboración y, lejos de querer cobrarle, le dieron cinco kilogramos de estos caramelos, para los chicos de este frente.

ANECDOTAS DE CAMPAÑA.—Regresábamos de nuestras posiciones, Teófilo Mangado, de Baños, Ricardo González, de Aguilar y el cronista conversando animadamente, cuando fuimos sorprendidos por una "breva" de cañón del siete y medio. Nuestra falta de costumbre (era en los primeros días de nuestra estancia en Huesca) de sentir tan cerca el estallido de una granada, hizo que apareciéramos en una calleja, tras una carretera que no la mejora Paavo Nurmi. Pasado el sofocón que tan bruscamente había cortado nuestra charla regresamos al punto donde cayera el proyectil y vimos con gran satisfacción que acabábamos de nacer, pues el artefacto, mal preparado, como todos los que nos enviaban, se abrió de un lado en vez de explotar y precisamente del lado opuesto a donde nos halláramos y a una distancia de un metro aproximadamente. Ahora, si se diere el caso, ya sabemos tumbarnos en vez de correr, si oímos silbidos que no son de locomotora.

Estamos comiendo: Una enorme cazuela de caparrones ha de poblar nuestros respectivos estómagos. Ahora viene la carne con patatas. Mangado y el jefe de Bandera, González, discuten sobre un punto negro alargado que aparece en la fuente. Es pescuezo de gallina—dice el uno—. Es de pollo—arguye el otro— y al final, cuando ya se deciden a que el temedor descubra el incógnito una hermosa colilla de cigarro aparece prendida del mismo. Aquella noche nos quedamos sin cenar.

Huesca, 15-10-1936.

Falange Española de las Jons. expedicionaria de Logroño.

EMILIO BERRUEZO

†
LA SEÑORA

DOÑA GREGORIA PALACIOS EXPOSITO

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 53 AÑOS DE EDAD
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Francisco Palacios (conserje de la Casa de Socorro); hijos don Constantino, don Jesús y doña Elena; hermano don Perico Traperó; hermanos políticos doña Primitiva y don Esteban Palacios (Guardia municipal); sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 17 de octubre de 1936

Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO Y MEDIA.
Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Audencia (Casa de Socorro).
Funeral y misa de requiem.—El lunes, 19 a las ocho y cuarto.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

MEDIAS MALLA, 1'75 PESETAS
MEDIAS SEDA, HILO Y SPORT,
y GERSEYS
a precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 97

CON LA FALANGE DE LOGROÑO

El día 10, el jefe del sector X felicitó a los camaradas de la Falange de Logroño, por la brillante defensa que vienen haciendo de la posición, sosteniendo diariamente intenso tiro con el enemigo, con bajas notorias de parte de este y ninguna nuestra (presente por la nuestra. Un "marisco" (de la Legión gallega) me decía días pasados en el Bar Flor: "Los chicos de Logroño, se van portando como los de miña terra, en los primeros principios de la nuestra campaña, allá por Santa Bárbara, en el frente guipuzcoano. Ya van pasando lo peor, así que, ahora, ya fogueados, que les echen rabasaires que, ya sabrán dar buena cuenta de ellos".

No es una novedad para el cronista, falangista navarro encuadrado en la imponente Falange expedicionaria de Logroño, esa bravura desplegada por nuestros muchachos en el frente pues, allá en los campos de Jaca supieron cumplidamente demostrarla camino de Bentue de Rasal, y la madre de los que vinieron a hacer el relevo, es la misma.

El pasado día de la Virgen del Pilar y para honrar a la patrona del Ejército y conmemorar la toma del Nuevo Mundo, conculgaron los francos de servicio y todos, al mediodía, celebramos la fiesta con rancho extraordinario, repartiéndose una peseta a cada falangista de Galicia, Zaragoza, Logroño y Huesca, delicada atención llevada a cabo por la junta local de recaudación civil, a la que agradecemos su donativo desde estas columnas.

En los locales de la Plana Mayor, nos reunimos desatendiendo otras invitaciones de mejor mesa sin duda, pero menos familiares, puesto que la confraternidad entre los falangistas está muy por encima de todo goce corporal. El jefe provincial de Huesca, camarada José Abad, Palacios, jefe provincial de milicias de Logroño, Vicente González, jefe de Bandera, Teófilo Mangado, administrador de la Falange riojana, Amella, de la escena, Ricardo González, Mayor; Casas, jefe de milicias de Alfaro y el cronista, Faltaban Joaquín Garnica, de Baños, los hermanos Escobes, Gabino de Victoriano y otros buenos camaradas que, unos descansando y otros en distintos frentes, me hacen recordar gratas horas en las que he conocido a ese retazo de tierra hispana, por la nobleza y campechanía de sus hijos, hermanos míos, españoles cien por cien, camaradas inigualables, pero, dejando a un lado la morriña, escuchaba entre plato y plato (dos platos sólo, pero buenos y con toda la vasija completa; caso no acostumbrado debido a que la "seña" Ana, la cocinera, tiene tal cariño a los de la Jefatura que todos los días nos manda el servicio incompleto) al camarada Abad que me contaba de su reciente viaje a Logroño, la cordial acogida que le dispensaron. Un sólo detalle de su estancia en Logroño era más que suficiente para revelar el carácter de nuestros camaradas de allá. Quiso adquirir una cajita de pastillas (¡Oh las inigualables!) de la Viuda de Solano y se encaminó a la casa productora con el fin de ver de paso su elaboración y, lejos de querer cobrarle, le dieron cinco kilogramos de estos caramelos, para los chicos de este frente.

ANECDOTAS DE CAMPAÑA.—Regresábamos de nuestras posiciones, Teófilo Mangado, de Baños, Ricardo González, de Aguilar y el cronista conversando animadamente, cuando fuimos sorprendidos por una "breva" de cañón del siete y medio. Nuestra falta de costumbre (era en los primeros días de nuestra estancia en Huesca) de sentir tan cerca el estallido de una granada, hizo que apareciéramos en una calleja, tras una carretera que no la mejora Paavo Nurmi. Pasado el sofocón que tan bruscamente había cortado nuestra charla regresamos al punto donde cayera el proyectil y vimos con gran satisfacción que acabábamos de nacer, pues el artefacto, mal preparado, como todos los que nos enviaban, se abrió de un lado en vez de explotar y precisamente del lado opuesto a donde nos halláramos y a una distancia de un metro aproximadamente. Ahora, si se diere el caso, ya sabemos tumbarnos en vez de correr, si oímos silbidos que no son de locomotora.

Estamos comiendo: Una enorme cazuela de caparrones ha de poblar nuestros respectivos estómagos. Ahora viene la carne con patatas. Mangado y el jefe de Bandera, González, discuten sobre un punto negro alargado que aparece en la fuente. Es pescuezo de gallina—dice el uno—. Es de pollo—arguye el otro— y al final, cuando ya se deciden a que el temedor descubra el incógnito una hermosa colilla de cigarro aparece prendida del mismo. Aquella noche nos quedamos sin cenar.

Huesca, 15-10-1936.

Falange Española de las Jons